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 :المحاسبة الإدارٌةأولا: خصائص 

 تعتبر محاسبة تحلٌلٌة تفصٌلٌة تعتبر محاسبة داخلٌة.
 تعتبر محاسبة موقفٌه.

 
 تعتبر محاسبة القرار

توفر معلومات مستقبلٌة 
 وحاضرة وتارٌخٌة

 توفر معلومات عن التكالٌؾ والإٌرادات وأخرى توفر معلومات مالٌة ومعلومات ؼٌر مالٌة

 :الإدارٌةا: أهداؾ المحاسبة ثانٌ

 لمساعدة الإدارة فً التخطٌط. -2         توفٌر المعلومات الملائمة فً عملٌة اتخاذ القرارات.-1

                                                               توفٌر المعلومات الملائمة لمساعدة الإدارة فً الرقابة علً الأنشطة التشؽٌلٌة.-3

 .توفٌر المعلومات الملائمة لترشٌد الإدارة -5   ات الملائمة لمساعدة الإدارة فً تقٌٌم الأداء للأفراد والوحدات الفرعٌة.وفٌر المعلومت -4

 :: وظائؾ المحاسبة الإدارٌةثالثا

 تجمٌع البٌانات والمعلومات من مصادرها المختلفة . 

 تحلٌل البٌانات والمعلومات وتصنٌفها فً مجموعات متجانسة . 

 تقٌٌم المعلومات وتحدٌد المعلومات الملائمة منها)ثم ترتٌبهاحسب أهمٌتها(، وتحدٌد المعلومات ؼٌر الملائمة ) ثم استبعادها(. 

تقارٌر( لمساعدتها فً التخطٌط والرقابة وتقٌٌم الأداء  على شكلتوفٌر وتوصٌل المعلومات الملائمة للمستوٌات الادارٌة المختلفة بالمنشؤة) 

 قرارات.واتخاذ ال

 :: العلاقة بٌن المحاسبة الإدارٌة والعلوم الأخرىرابعا

 :( المحاسبة الإدارٌة والمحاسبة المالٌة1)

 المحاسبة الإدارٌة المحاسبة المالٌة
 تخدم بشكل أساسً أطراؾ خارج المنشؤة.

 

 ( اضافة جدٌد) تخدم بشكل أساسً إدارة المنشؤة .
 

 إلزامٌة طبقا للقانون.
 

 حسب رؼبة إدارة المنشؤة .اختٌارٌة 
 

 توفر معلومات إجمالٌة عن المنشؤة ككل.
 

 توفر معلومات تفصٌلٌة عن الوحدات الفرعٌة بالمنشؤة .
 

 توفر معلومات تارٌخٌة فقط.
 

 توفر معلومات تارٌخٌة وحاضرة ومستقبلٌة.
 

 توفر معلومات مالٌة فقط.
 

 توفر معلومات مالٌة  ومعلومات ؼٌر مالٌة .
 

ٌحكم إعداد تقارٌرها وقوائمها معاٌٌر ومبادئ محاسبٌة 
 متعارؾ علٌها.

 

لا ٌحكم إعداد تقارٌرها وقوائمها معاٌٌر ومبادئ محاسبٌة 
 معٌنة .

 

تتمٌز معلوماتها بدرجة دقة أعلى نسبٌا حٌث تراجع من 
 مراجع حسابات خارجً.

 

معلوماتها لٌست بنفس درجة دقة معلومات المحاسبة المالٌة 
 خاصة المستقبلٌة منها .

 

 :( المحاسبة الإدارٌة و محاسبة التكالٌؾ2)

 

\\\\\\\ 

 

 :( المحاسبة الإدارٌة و العلوم ؼٌر المحاسبٌة3)

علم الاقتصاد بعض المفاهٌم ذات الأهمٌة لمجالات واهتمامات المحاسبة الادارٌة للقٌام بدورها فً توفٌر  ٌوفر:المحاسبة الادارٌة وعلم الاقتصاد - أ
فاهٌم: تكلفة المعلومات الملائمة للمستوٌات الادارٌة المختلفة لمساعدتها فً التخطٌط والرقابة وتقٌٌم الأداء واتخاذ القرارات، ومن امثلة هذه الم

 .الٌؾ التفاضلٌة، والتكلفة الحدٌةالفرصة البدٌلة، التك

 طبٌعة ونطاق المحاسبة الادارٌة

 

 :محاسبة التكالٌؾ

 *. توفر معلومات تارٌخٌة فقط 

 *. توفر معلومات عن عناصر التكالٌؾ فقط 

 *معلومات التكالٌؾ قصٌرة الأجل  ىتركز الاهتمام عل

 .فقط

 

 :المحاسبة الإدارٌة

 توفر معلومات تارٌخٌة وحاضرة ومستقبلٌة. •

 والإٌرادات وأخرى. توفر معلومات عن عناصر التكالٌؾ •

 تهتم بمعلومات التكالٌؾ قصٌرة ومتوسطة وطوٌلة الأجل . •
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توفر بحوث العملٌات مجموعة من الأسالٌب الكمٌة التً تستفٌد منها المحاسبة الادارٌة للقٌام بدورها :المحاسبة الادارٌة وعلم الاسالٌب الكمٌة - ب

ٌم الأداء واتخاذ القرارات، ومن امثلة هذه فً توفٌر المعلومات الملائمة للمستوٌات الادارٌة المختلفة لمساعدتها فً التخطٌط والرقابة وتقٌ

 المفاهٌم: نظرٌة الاحتمالات، المعادلات الرٌاضٌة، وتحلٌل التعادل.

توفر العلوم السلوكٌة مجموعة من المفاهٌم ترتبط بالعنصر الانسانً كمحدد رئٌسً لنجاح الادارة فً أداء :المحاسبة الادارٌة و العلوم السلوكٌة  - ت

وتستفٌد  المحاسبة الادارٌة من هذه المفاهٌم السلوكٌة للقٌام بدورها فً توفٌر المعلومات الملائمة للمستوٌات الادارٌة  وظائفها المختلفة،

 الحوافز. المختلفة لمساعدتها فً التخطٌط والرقابة وتقٌٌم الأداء واتخاذ القرارات، ومن امثلة هذه المفاهٌم السلوكٌة: مفهوم المشاركة، ومفهوم

 :المحاسبة الإدارٌة و وظائؾ الإدارة: خامسا

تساعد المحاسبة الادارٌة فً توفٌر المعلومات اللازمة لترجمة أهداؾ وخطط المنشؤة فً شكل موازنات تقدٌرٌة، كذا تساعد فً توفٌر  التخطٌط

 المعلومات الملائمة للمساعدة فً مجالات تخطٌط الربحٌة.

المحاسبة الادارٌة فً توفٌرمعلومات عن الأداء المستهدؾ )الموازنات التقدٌرٌة(، ومعلومات عن الأداء الفعلً )تقارٌر  تساعدالرقابة وتقٌٌم الأداء

 العلاجٌة المناسبة. الإجراءاتالأداء الفعلً(،وتحدٌد الانحرافات بٌنهما وتحلٌل أسبابها واقتراح 

مات الملائمة عن بدائل القرار وبالتالً زٌادة درجة المعرفة وتخفٌض درجة عدم التؤكد لدى تساعد المحاسبة الادارٌة فً توفٌر المعلواتخاذ القرارات

 متخذ القرار، وبالتالً ترشٌد عملٌة اتخاذ القرار.   

 :: أسالٌب وأدوات المحاسبة الإدارٌة التقلٌدٌة والحدٌثةسادسا

 أسلوب الموازنات التخطٌطٌة
 

 نموذج تحلٌل التعادل
 

 المعٌارٌة أسلوب التكالٌؾ
 

 أسلوب محاسبة المسئولٌة
 

 أسلوب التحلٌل المالً
 

 أسلوب التحلٌل التفاضلً
 

 أسلوب تحلٌل الانحرافات
 

 دوات أخرى حدٌثة ) مثل: نموذج القٌاس المتوازن للأداء،أسلوب الادارة الاستراتٌجٌة للتكلفة(
 

 

 

 

الرؼم من حداثة التؤصٌل العلمً والفنً للموازنات التخطٌطٌة كؤداة للتخطٌط والتنسٌق والرقابة، إلاأن أصولها الفكرٌة والتطبٌقٌة  على:تمهٌــــد

نفقاته، ظهرت فً وقت مبكر جدا من حٌاة الإنسان والذي استخدمها فً حٌاته العامة بالطرٌقة التً تمكنه من الحفاظ على موارده المحدودة وترشٌد 

موازنة  وهذا ما ظهر جلٌا فً رواٌة القرآن الكرٌم لرإٌا ملك مصر وقصة تؤوٌلها من قبل سٌدنا ٌوسؾ علٌه السلام والتً أشاره فٌها إلى استخدام

 انتاج القمح واستهلاكه فً فترتً القحط والرخاء.

 :أولا: التعرٌؾ بالموازنة التخطٌطٌة وخصائصها

خطة مستقبلٌة ٌتم فٌها ترجمة أهداؾ المنشؤة وخططها التً تؽطً جمٌع الأنشطة المختلفة فً صورة كمٌة  عبارة عن:الموازنة التخطٌطٌةتعرٌؾ 

 .شامل ومنسق وتتخذ كؤساس لمتابعة التنفٌذ الفعلً وتقٌٌم الأداء ورقابته والتنسٌق واتخاذ القرارات)مالٌة( وبشكل 

 تالٌة للموازنة التخطٌطٌة:من التعرٌؾ السابق تتضح الخصائص ال

 

 

 

 :: أهداؾ الموازنة التخطٌطٌةثانٌا

 ٌمكن تنفٌذها. مالٌة: ترجمة أهداؾ وخطط المنشؤة فً جداول فرعٌة تتضمن مقاٌٌس كمٌة والموازنة أداة للتخطٌط .1

والأداء الفعلً وتحدٌد الانحرافات بٌنهما وتحلٌل أسبابها واقتراح الاجراءات  )المتوقع( : المقارنة بٌن الأداء المستهدؾأداة للرقابة وتقٌٌم الأداء .2

 التصحٌحٌة.

 بٌنها بحٌث تعمل معا بشكل متكامل ومترابط.فٌما توحٌد جهود الادارات والأقسام داخل المنشؤة وتنسٌق العمل :  الموازنة أداة للتنسٌق .3

 علومات الملائمة اللازمة لمساعدة الادارة فً اتخاذ القرارات السلٌمة.: توفٌر المالموازنة أداة لترشٌد اتخاذ القرارات .4

 تإدي دورا فعالا كؤداة للاتصال والتؽذٌة العكسٌة للمعلومات بٌن المستوٌات الادارٌة المختلفة. :الموازنة أداة للاتصال .5

 "ثالثا : المبادئ العلمٌة للموازنة التخطٌطٌة

 شاملة لجمٌع الادارات والأقسام والعملٌات وأوجه النشاط بالمنشؤة.تكون الموازنة :  مبدأ الشمول .1
 : تتم الترجمة للخطط والموازنات العٌنٌة فً شكل نقدي وذلك لتوحٌد أساس القٌاس بٌن الموازنات المختلفة.مبدأ التعبٌر المالً .2

 الموازنات الجارٌة والرأسمالٌة

 

 .)مثال: السنة القادمة( تعد الموازنة لفترة زمنٌة مقبلة أي تتعلق بالمستقبل-2  لأهداؾ المنشؤة خلال فترة معٌنة. و مالٌاتعتبرالموازنة تصورا كمٌا -1

المتاحة والظروؾ  للإمكانٌاتٌجب ان تعد الموازنة وفقا -4 .للمنشؤة استراتٌجٌةٌحكم اعداد وتنفٌذ الموازنة مجموعة من الأسس مثل السٌاسات الإ-3

 .المحتمل أن تسود وقت تنفٌذ الموازنة

تهدؾ الموازنة الى مساعدة الادارة فً مجالات التخطٌط والرقابة -6    .ٌجب أن تعتمد الموازنة من الادارة العلٌا حتى تصبح ملزمة وقابلة للتنفٌذ-5

 .لأداء واتخاذ القراراتاوتقٌٌم 
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: تقسٌم الفترة الزمنٌة الاجمالٌة للموازنة الً فترات زمنٌة تفصٌلٌة توضح خلالها توقٌت توقع حدوث العملٌات المختلفة مبدأ التوزٌع الزمنً .3

 ربع سنوٌة أو شهرٌة(.نصؾ سنوٌة أو علً مدار فترة الموازنة ) موازنة السنة القادمة تقسم مثلا الى فترات 

بٌع » ة فً اعداد الموازنات لضمان عدم معارضة تنفٌذها. وٌرتبط بذلك مصطلح ٌسمى: اشتراك جمٌع المستوٌات الادارٌمبدأ المشاركة .4

 وهو ٌعنً اقناع الأفراد المشاركٌن بؤهمٌة الموازنة وضرورة نجاحها.« الموازنة

الموازنة الأخرى نتٌجة العلاقات : تعتبر الموازنة وحدة واحدة لا تتجزأ، بمعنى أن كل جزء من أجزاء الموازنة ٌتؤثر بؤجزاء مبدأ وحدة الموازنة .5

 التبادلٌة بٌن مختلؾ أوجه النشاط فً المنشؤة.

 :عداد الموازنة التخطٌطٌةإرابعا: مراحل 

للتعبٌر  مرحلة تحدٌد الأهداؾ: ٌتم تحدٌد الأهداؾ التً تسعى المنشؤة لتحقٌقها خلال الفترة المستقبلٌة القادمة، وتعتبر الموازنة أداة تستخدم .1
 لمالً عن هذه الأهداؾ والمساعدة فً إعداد الخطط الفرعٌة للإدارات والأقسام المختلفة بالمنشؤة لتحقٌق تلك الأهداؾ. الكمً وا

ٌتحقق مرحلة التنسٌق بٌن الخطط والموازنات الفرعٌة: ٌتم التنسٌق بٌن الخطط والموازنات الفرعٌة للإدارات والأقسام المختلفة بالمنشؤة حتى  .2
 بط بٌنها وجمعها فً موازنة شاملة متكاملة متوازنة واحدة. التكامل والترا

ملزمة وٌتقٌد مرحلة اعتماد الموازنة الشاملة: تقدم الموازنة التخطٌطٌة الشاملة الى الادارة العلٌا للمنشؤة لاعتمادها والموافقة علٌها حتى تصبح  .3
 بها الجمٌع وٌعملون على تحقٌق الأهداؾ التً ترمً الٌها .

 :أنواع الموازناتخامسا: 
 -من حٌث الفترة الزمنٌة : تقسم الموازنات التخطٌطٌة الى : .1
 ) موازنات قصٌرة الأجل )تؽطً فترة محاسبٌة/ سنة مالٌة واحدة. 
 موازنات متوسطة وطوٌلة الأجل. 
 -من حٌث مستوٌات النشاط : تقسم الموازنات التخطٌطٌة الى : .2
  مستوٌات النشاط (موازنة ثابتة )تعد لمستوى واحد من. 
 .) موازنة مرنة ) تعد لعدة مستوٌات نشاط 
 -من حٌث طبٌعة العملٌات : تقسم الموازنات التخطٌطٌة الى : .3
 موازنة العملٌات التشؽٌلٌة )الجارٌة( مثل:موازنة الانتاج، موازنةالمبٌعات..الخ. 
 .موازنة العملٌات النقدٌة 
  أصول ثابتة (موازنة العملٌات الرأسمالٌة )شراء وتكوٌن. 

 :عداد الموازنة التخطٌطٌة الرئٌسٌةإسادسا: 
بكل تمثل الموازنة التخطٌطٌة الرئٌسٌة خطة تشؽٌلٌة ومالٌة قصٌرة الأجل، وتتكون من مجموعة من الموازنات المتخصصة التً ٌعدها المسئولون 

 قسم من أقسام المنشؤة وتشتمل على: 

 الموازنات المالٌة -2 الموازنات التشؽٌلٌة الجارٌة -1

 موازنة المواد المباشرة -3  موازنة الانتاج-2   موازنة المبٌعات-1
 موازنة التكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة-5  موازنة الأجور المباشرة -4
 قائمة الدخل التقدٌرٌة-7    موازنة المصروفات البٌعٌة والادارٌة-6

 الموازنة النقدٌة التقدٌرٌة .1
 المالً التقدٌرٌةقائمة المركز  .2

 

 :سابعا:اعداد موازنة المبٌعات
المتوقع ٌعتبر اعداد موازنة المبٌعات هو الأساس والخطوة الأولى لإعداد الموازنة الشاملة للمنشؤة، حٌث أن دراسة السوق وتقدٌر حجم المبٌعات  •

 الإنتاج وموازنة المصروفات التسوٌقٌة وؼٌرها.للفترة القادمة ٌعد هو نقطة البداٌة فً بناء موازنات تشؽٌلٌة أخرى مثل موازنة 
 توضح موازنة المبٌعات كمٌة المبٌعات التقدٌرٌة وسعر البٌع التقدٌري وقٌمة المبٌعات التقدٌرٌة للمنشؤة موزعة حسب مناطق البٌع، وحسب •

 أنواع المنتجات المختلفة، وحسب الفترات الزمنٌة التفصٌلٌة للموازنة.
 ٌعتمد إعداد موازنة المبٌعات على المعادلة الآتٌة :  •

 سعر البٌع التقدٌري×  قٌمة المبٌعات التقدٌرٌة =  كمٌة المبٌعات التقدٌرٌة 
 :ت موازنة المبٌعا(: 1) حالة عملٌة

وقد هـ 1441طٌطٌة للمبٌعات للعام تنتج شركة  "الحمد"  المنتج ) أ ( وتقوم ببٌعه فً منطقة "الأحساء" ، وتدرس الشركة اعداد الموازنة التخ

 توافرت لدٌك البٌانات الآتٌة  : 
 .وحدة 680111حجم الطلب الكلً المتوقع علً المنتج  ) أ (  فً السوق   •
 .%25المنتج  ىعل الحصة السوقٌة للشركة من الطلب الكلً •
 .التوالً ىعل2118سنوٌة من العام خلال الفترات الربع  4:5:6:2من المتوقع أن تسوق الشركة حصتها السوقٌة بنسبة   •
 .ريال 61ٌقدر سعر البٌع للوحدة من المنتج  ) أ ( بمبلػ  •

 .هـ1441المطلوب :  اعداد الموازنة التخطٌطٌة للمبٌعات للعام القادم 
 وحدة 170111% = 25  ×68.000= الحصة السوقٌة )المبٌعات السنوٌة ( للشركة الحل :

  17.000(= 1للربح )كمٌة المبٌعات التقدٌرٌة×
 

  
 وحدة  2.000=  

 17.000(= 2)بحكمٌة المبٌعات التقدٌرٌة للر×
 

  
 وحدة  6.000 = 

 ( 3كمٌة المبٌعات التقدٌرٌة للربح =)17.000×
 

  
 وحدة  5.000= 

 ( 4كمٌة المبٌعات التقدٌرٌة للربح =)17.000   ×
 

  
 وحدة  4.000= 

 :هـ1440شركة الحمد موازنة المبٌعات للعام 
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 هـ1440اجمالً العام القادم  (4الربع ) (3الربع ) (2الربع ) (1الربع ) انــــــبٌ

 كمٌة المبٌعات التقدٌرٌة ) وحدة (
 

2,000 
6,000 

 
5,000 

 
4,000 

 
17,000 

 

X سعر البٌع التقدٌري 
 

X 60 
 

X 60 
 

X 60 
 

X 60 
 

X 60 
 

 المبٌعات التقدٌرٌة ) ريال (= قٌمة 
 

120,000 
 

360,000 
 

300,000 
 

240,000 
 

1,020,000 
 

 :موازنة المبٌعات(: 2) حالة عملٌة

. هـ1440للعام  ىتقوم شركة  "الٌوسؾ"  بإنتاج وبٌع المنتج  " م "، والشركة بصدد اعداد الموازنة التخطٌطٌة للمبٌعات لفترة الثلاثة أشهر الأول

 وقد توافرت لدٌك البٌانات الآتٌة : 

 وحدة توزع خلال الثلاثة أشهر المذكورة علً النحو الآتً : 20,000قدرت الشركة مبٌعاتها من المنتج "  م  "  بكمٌة   -1

 وحدة ( 7.000كمٌة المبٌعات  3وحدة / الشهر  8.000كمٌة المبٌعات  2وحدة / الشهر  5.000كمٌة المبٌعات  1)الشهر 

 .%  علً التوالً 40%،   60أساس نسب بٌع  ىتسوق الشركة المنتج   " م "   فً منطقتً الأحساء والرٌاض عل  -2

 .هـ1440المطلوب : اعداد الموازنة التخطٌطٌة للمبٌعات للربع الأول للعام القادم .ريال 10ٌقدر سعر البٌع للوحدة من المنتج " م " بمبلػ  -3

 وحدة  5,000=  1للشهر  كمٌة المبٌعات التقدٌرٌة .1
 وحدة  x40 = %2,000 5,000الرٌاض = فً منطقة /            وحدة x60 = %3,000 5,000الأحساء= فً منطقة 

 وحدة  8,000=  2كمٌة المبٌعات التقدٌرٌة للشهر  .2
 وحدة x40 = %3,200 8,000الرٌاض = فً منطقة /                 وحدة x60 = %4,800 8,000الأحساء= فً منطقة 

 وحدة 7,000=  3كمٌة المبٌعات التقدٌرٌة للشهر  .3
 وحدة x40 = %2,800 7,000الرٌاض = فً منطقة /                   وحدة x60 = %4,200 7,000الأحساء= فً منطقة 

 

 انـــــــــــــــــــبٌ
 

 1الشهر 
 

 2الشهر 
 

 3الشهر 
 

 هـ 0144اجمالً الربع الأول للعام
 

 20,000 7,000 8,000 5,000 ةكمٌة مبٌعات تقدٌرٌاجمالً 

X سعرالبٌع التقدٌري 
 

X10 
 

X10 
 

X10 
 

X10 
 

 اجمالً قٌمة مبٌعات تقدٌرٌة
 

50,000 
 

80,000 
 

70,000 
 

200,000 
 

 منطقة الأحساء:
 سعرالبٌع التقدٌري xكمٌة المبٌعات التقدٌرٌة

 

3,000x10 
 

4,800x10 
 

4,200x10 
 

12,000x10 
 

 تقدٌرٌة الاحساءالمبٌعات القٌمة 
 

30,000 
 

48,000 
 

42,000 
 

120,000 
 

 منطقة الرٌاض:
 سعرالبٌع التقدٌري xكمٌة المبٌعات التقدٌرٌة

 
2,00010x 3,20010x 2,80010x 8,000x10 

 تقدٌرٌة الرٌاضالمبٌعات القٌمة 
 

20,000 
 

32,000 
 

28,000 
 

80,000 
 

 

 ة:المصطلحات الرئٌسٌ

      Cost Accounting  محاسبة التكالٌؾ   Management Accounting  الإدارٌةالمحاسبة 

  Fixed budget  الموازنة الساكنة)الثابتة( Budget الموازنة

 Sales Budget  موازنة المبٌعات Flexible budget الموازنة المرنة

 Cash Budget  الموازنة النقدٌة Production Budget  موازنة الإنتاج

 Direct Material Budget  موازنة المواد المباشرة Direct Labor Budget  الأجور المباشرةموازنة 

  Capital Budgetالموازنة الرأسمالٌة  Administrative Expense Budget  موازنة المصروفات الإدارٌة

 
 

 موازنةالإنتاج: :أولا

 3 إعذاد الموازناث التشغيليت الجاريت 
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 فترة إجمالً خلال الانتاج كمٌة تبٌن وهً القادمة الفترة خلال للمنشؤة الإنتاجٌة الأنشطة بتخطٌط تختص الانتاج موازنة الانتاج موازنة تعرٌؾ
 .للموازنة التفصٌلٌة الزمنٌة الفترات على وكذلك الموازنة

 :الآتٌة المعادلة على الإنتاج موازنة إعداد ٌعتمد
 .الفترة اول التام المخسون كميت –الفترة اخر التام المخسون كميت+ التقذيريت المبيعاث كميت=التقذيري الانتاج كميت

 الانتاج موازنة إعداد
 :عن معلومات ضوء فً الإنتاج موازنة إعداد ٌتم

 .للعملاء البٌع بطلبات الوفاء ٌضمن بشكل المستقبلٌة الانتاج كمٌات تقدٌر تمٌ: المبٌعات موازنة1-.
 .الموازنة فترة نهاٌة أو بداٌة فً سواء التام الانتاج نم المطلوبة المخزون بمستوٌات الانتاج كمٌات تقدٌر ٌتؤثر :المخزون سٌاسة. 2
 .للشركة المتاحة الإنتاجٌة من الطاقة أقل أو مساوٌة تكون أن ٌجه الانتاج كمٌات ان :المتاحة الإنتاجٌة الطاقة حجم. 3
 المواد موازنة وتشمل الإنتاجٌة التكالٌؾ عناصر مثل موازنات الأخرى التشؽٌلٌة الموازنات واعداد بناء فً الزاوٌة حجر هً الانتاج موازنة تعتبر •

 .المباشرة ؼٌر الإنتاجٌة التكالٌؾ وموازنة الأجورالمباشرة وموازنة المباشرة
 فقط الصناعٌة الشركات فً الانتاج موازنة تعد •

 رت لدٌك البٌانات الاتٌة :هـ وقد تواف1440عملٌة: شركة ) الحمد( تنتج وتبٌع المنتج )ك( والشركة بصدد إعداد موازنة الانتاج للعام القادم  حالة

 على التوالً  1440وحدة خلال الفترات الربع سنوٌة من العام  4.000، 5.000،  6.000،  2.000كمٌات المبٌعات التقدٌرٌة  -1

 وحدة  2.000هـ بكمٌة  1441بٌعات للربع الاول للعام تقدر الم -2

 مبٌعات الربع الذي ٌلٌه مباشرة.% من كمٌة 25هـ ٌعادل 1440ترؼب الشركة فً الاحتفاظ بمخزون انتاج تام فً نهاٌة كل ربع سنه من العام  -3

 وحدة 800هـ بكمة  1439ٌقدر مخزون اخر الفترة المتوقع من الانتاج التام للعام  -4

 :هـ 1440القادم للعام”الحمذ”لشركت للإنتاج التخطيطيت الموازنت إعذاد المطلوب

 x 25ٌلٌه  % الذي الربع مبٌعات كمٌة = سنة ربع أي آخر تام انتاج مخزون 1-

 

 

 

 وحدة  511= 1441للربع الاخٌر للعام  الفترة  اخر = مخزون 1441مخزون اخر الفترة لإجمالً  -2

 وحدة  811=  1439= مخزون اخر الفترة العام 1441(للعام 1مخزون اول الفترة للربع ) -3

 ( وهكذا 1(= مخزون اخر الفترة للربع )2مخزون اول الفترة للربع )-4

 وحدة  811= 1441= مخزون اول الفترة للربع الاول للعام  1441مخزون اول الفترة لإجمالً العام  -5

 :هـ 1441ج للعام النتا شركة الحمد : موازنة

 هـ 1441اجمالً العام القادم  (4الربع ) (3الربع ) (2الربع ) (1الربع ) بٌان

 170111 40111 50111 60111 20111 كمٌات المبٌعات التقدٌرٌة )وحدة (

 511+ 511+ 1111+ 10251+ 10511+ +كمٌة مخزون تام اخر الفترة

 811- 10111- 10251 - 10511- 811- كمٌة مخزون تام اول الفترة-

 160711 30511= 40751= 50751= 20711= كمٌات الانتاج التقدٌرٌة )وحدة (=

 الخلاصة:

  موازنة الانتاج تعمتد على موازنة المبٌعات 

 ًالفترة  التام اولزون خملاكمٌة  –كمٌة الانتاج التقدٌري = كمٌة المبٌعات التقدٌرٌة + كمٌة المخزون التام اخر الفترة ) معادلة موازنة الانتاج ه 

  لحساب كمٌة المخزون التام اخر الفترة ٌجب التركٌز على سٌاسة الشركة 

  مخزون تام اول الفترة الحالٌة = مخزون تام اخر الفترة السابقة 

 حالٌة = مخزون تام اول الفترة التالٌة مخزون تام اخر الفترة ال 

  مخزون تام اول العام = مخزون تام اول الفترة للفترة الاولى 

 ة مخزون تام اخر العام = مخزون تام اخر الفترة للفترة الاخٌر 

 

 

 

 

 

 وحدة x 25= % 1.500 6.000 (1مخزون انتاج تام اخر الربع )

 وحدة x 25= % 1.250 5.000 (2مخزون انتاج تام اخر الربع )

 وحدة x 25= % 1.000 4.000 (3مخزون انتاج تام اخر الربع )

 وحدة x 25= % 500 2.000 (4مخزون انتاج تام اخر الربع )
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 موازنةالموادالمباشرة: :ثانٌا

لٌة ،حٌث تبٌن كمٌة المشترٌات المطلوبة وتختص هذه الموازنة بتقدٌر احتٌاجات برنامج الانتاج المخطط من المواد الا المباشرة المواد موازنة تعرٌؾ

 من المواد الاولٌة ، وذلك خلال فترة الموازنة .

% 50تاجٌة فقد تصل نسبته الى اكثر من المواد الاولٌة ٌعد من اهم عناصر التكالٌؾ  الان تعتبر هذه الموازنة ذات اهمٌة كبٌرة نسبٌا ، حٌث ان عنصر

  من اجمالً تكلفة المنتج فً بعض الصناعات ، لذا فان التخطٌط والرقابة الجٌدة  لهذا العنصر سٌإثر بشكل فعال على اجمالً تكلفة المنتج

 إعداد موازنة المواد المباشرة :

 ٌتم اعداد موازنة المواد المباشرة وفقا لثلاث خطوات :

 تحدٌد احتٌاجات الانتاج من المواد المباشرة خلال الفترة  (1
 تحدٌد كمٌة مشترٌات المواد الاولٌة المطلوبة خلال الفترة  (2
 تحدٌد تكلفة مشترٌات المواد الاولٌة المطلوب خلال الفترة  (3

 المباشرة ؾ ضوء معلومات عن :مواد ٌتم إعداد موازنة ال
 ي (موازنة الانتاج )كمٌات الانتاج التقدٌر (1
 سٌاسة المخزون بالنسبة للمواد الاولٌة )اول الفترة و اخر الفترة ( (2
 معدلات استخدام المواد الاولٌة فً العملٌة الانتاجٌة وسعر الشراء التقدٌري لها . (3
 

 معادلات موازنة المواد المباشرة هً :
 احتٌاج الوحدة من المواد الخام  ×احتٌاجات الانتاج من المواد الخام = كمٌة الانتاج التقدٌرٌة  .1
 مخزون المواد اول الفترة  –= احتٌاجات الانتاج من المواد الخام +مخزون المواد اخر الفترة كمٌة مشترٌات المواد  .2
 سع الشراء التقدٌري ×قٌمة مشترٌات المواد= كمٌة مشترٌات المواد .3

الصناعٌة التً انت بصدد اعداد موازنات تخطٌطٌة لعناصر تكالٌفها الانتاجٌة للعام القادم  البٌانات الأتٌة عن شركة )الحمد(افرت لدٌك حالة عملٌة : تو
 .هـ1440

 ( وحدة على التوالً .3.500، 4750، 5.750، 2.700هـً) 1440كمٌات الانتاج التقدٌري خلال الفترات الربع سنوٌة للعام القادم  -1
 ريال 1,6كٌلو جرام ،سعر الشراء التقدٌري للكٌلو جرام  10ب  تقدر احتٌاجات وحدة المنتج من المواد الخام -2
 % من احتٌاجات الانتاج للربع سنه الذي ٌلٌه مباشرة 50ترؼب الشركة فً الاحتفاظ بمخزون مواد الخام )أولٌة (نهاٌة كل ربع سنة ٌعادل -3
 كٌلو جرام . 10.500هـ ٌقدر ب  1439مخزون المواد الخام اخر العام  -4
 كٌلو جرام  27.000هــ تقدر بكمٌة 1441تٌاجات الانتاج من المواد الخام للربع الاول من العام اح -5
 

تحدٌد تكلفة المواد المباشرة التقدٌرٌة للوحدة الواحدة فترة  -2هـ 1440اعداد موازنة تكلفة المواد المباشرة لشركة )الحمد( للعام القادم  -1المطلوب :
 الموازنة :الحل/

 x50%مخزون المواد الخام اخر أي ربع سنة = احتٌاجات الربع الذي ٌلٌه  -1

 كجمx50= % 28.750كجم 57.500 ( = 1مخزون مواد اخر الربع )

 كجمx50= % 23.750كجم 47.500 ( = 2مخزون مواد اخر الربع )

 كجمx50= % 17.500كجم 35.000 ( = 3مخزون مواد اخر الربع)

 كجمx50= % 13.500كجم 27.000 ( = 4مخزون مواد اخر الربع )

 كجم  13.500=  1440= مخزون اخر الفترة للربع الاخٌر للعام  1440العام فترة لأجمالًمخزون اخر ال -2
 كجم . 10.500هـ = 1439= مخزون اخر الفترة للعام 1440( للعام 1مخزون اول الفترة للربع ) -3
 ( وهكذا .....1( = مخزون اخر الفترة )2الفترة للربع )مخزون اول  -4
  10.500هـ =  1440هـ= مخزون اول الفترة للربع الاول لعام  1440مخزون اول الفترة لأجمالً العام  -5
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 هـ : 1440 عام المباشرة هالمواد الحمد موازن شركة

 هـ1440اجمالً العام القادم  4الربع  3الربع  2الربع  1الربع  بٌان

 16.700 3.500 4.750 5.750 2.700 كمٌة الانتاج التقدٌرٌة 

X احتٌاجات الوحدة من المواد الخام X10 كجم X10 كجم X10 كجم X10 كجم X10 كجم 

 167.000= 35.000= 47.500= =57.500 =27.000 = احتٌاجات الانتاج من المواد الخام )كٌلوجرام 

 13.500+ 13.500+ 17.500+ 23.750+ 28.750+ +مخزون مواد خام اخر الفترة 

  10.500- 17.500- 23.750- 28.750- 10.500- مخزون مواد خام اول الفترة  -

 170.000= 31.000= 41.250= 52.500= 45.250= = كمٌة مشترٌات مواد خام تقدرٌرٌة )كٌلوجرام 

X 1,6 سعر شراء تقدٌريx1,6 ريالx1,6 ريالx1,6 ريالx1,6 ريالx ريال 

 272.000= 49.600= 66.000= 84.000= 72.400= = تكلفة مشترٌات مواد خام تقدٌرٌة )ريال (

 
 (تحدٌد تكلفة المواد المباشرة التقدٌرٌة للوحدة الواحدة :2)

 التقدٌرٌة للوحدة خلال فترة الموازنة حٌث ان :من الموازنة السابقة للمواد المباشرة ٌمكن حساب تكلفة المواد المباشرة 
 عر الشراء التقدٌريسxتكلفة المواد المباشرة التقدٌرٌة للوحدة الواحدة = احتٌاجات الوحدة من المواد المباشرة 

  = كجم للوحدة  10تكلفة المواد المباشرة التقدٌرٌة للوحدة الواحدةx1,6  = ريال  16ريال 
 

 

 

 

 

 

 

 :الخلاصة 

 . موازنة المواد المباشرة تعتمد على موازنة الانتاج 

 ًمعادلات موازنة المواد المباشرة ه : 

 احتٌاج الوحدة من المواد الخام  xاحتٌاجات الانتاج من المواد الخام = كمٌة الانتاج التقدٌرٌة  .1

 مخزون المواد اول الفترة  –مخزون المواد اخر الفترة +كمٌة مشترٌات المواد = احتٌاجات الانتاج من المواد الخام  .2

 سعر الشراء التقدٌري xقٌمة مشترٌات المواد = كمٌة مشترٌات المواد .3

  لحساب كمٌة المواد التام اخر الفترة ٌجب التركٌز على سٌاسة الشركة 

  مخزون المواد اول الفترة الحالٌة = مخزون المواد اخر الفترة السابقة 

 اد اخر الفترة الحالٌه= مخزون  المواد اول الفترة التالٌة مخزون المو 

 

 
 

 موازنةالأجورالمباشرة :ثالثا
تختص هذه الموازنة بتقدٌر احتٌاجات برنامج الانتاج المخطط للمنشاة من القوى العاملة وذلك خلال فترة الموازنة : المباشرة الأجور موازنة تعرٌؾ

 :وهً توضح 
 تقدٌرات ساعات العمل المباشر اللازمة للوفاء ببرنامج الانتاج المخطط  .1
 تقدٌرات تكلفة العمل المباشر)الاجور المباشرة (خلال فترة الموازنة  .2

 : ٌتم اعداد موازنة المباشرة فً ضوء معلومات عن:المباشرة الأجور موازنة اعداد
 )كمٌات الانتاج التقدٌري ( موازنة الانتاج .أ 
 العملٌة الانتاجٌة  معدلات استخدام  العمل المباشر فً .ب 
 وذلك وفق الخطوات التالٌة :معدل الاجر التقدٌري لساعة العمل المباشر . .ج 

 
 

 التقدٌري ؟كم حجم الانتاج  .1

 4 إعذاد الموازناث التشغيليت الجاريت تابع 

 احتٌاج الوحدة من الساعات العمل المباشر xتقدٌر ساعات العمل المباشر اللازمة لبرنامج الانتاج المخطط= كمٌات الانتاج التقدٌرٌة  -1

 معدل الاجور التقدٌري للساعة xتقدٌر تكلفة الاجور المباشرة )العمل المباشر(= ساعات العمل المباشر المقدرة  -2
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 كم هً عدد ساعات العمل المباشر اللازمة لهذا الانتاج ؟ .2
 كم هً تكلفة ساعات العمل المباشر؟ .3

 توافرت لدٌك البٌانات الأتٌة عن شركة )الحمد ( الصناعٌة التً انت بصدد اعداد موازنات تخطٌطٌة لها لعناصر التكالٌؾ الانتاجٌة للعامحالة عملٌة :
تقدر احتٌاجات  -2(  30511، 4751,5751،  20711هً ) 1441القادم  ت الانتاج التقدٌري خلال الفترات الربع سنوٌة للعامكمٌا -1هـ:1441القادم 

 ريال . 6معدل الاجر التقدٌري لساعة العمل المباشر هً  -3وحدة المنتج من ساعات العمل المباشر بساعتٌن 

تحدٌد الاجور المباشرة التقدٌرٌة للوحدة الواحدة خلال قترة  -2هـ 1441)الحمد ( للعام القادم  إعداد موازنة الاجور المباشرة لشركة -1المطلوب : 

 هـ(1441الاجابة اولا) شركة الاحمد موازنة الاجور المباشرة لعام الموازنة.

 هـ1441اجمالً العام القادم  4الربع  3الربع 2الربع 1الربع  بٌان

 16.700 3.500 4.750 5.750 2.700 كمٌة الانتاج التقدٌرٌة )وحدة (

X احتٌاج الوحدة من ساعات العمل المباشر  X  2ساعة  X2ساعة  X2ساعة  X2ساعة  X  2ساعة 

 5.400= =احتٌاج الانتاج من ساعات العمل المباشر 
 ساعة 

=11.500
 ساعة 

=9.500 
 ساعة 

=7.000 
 ساعة 

 ساعة  33.400

X )6 معدل اجر تقدٌري للساعة )ريال  X 6  X 6  X 6  X 6  X 

 200.400= 42.000=  57.000=  69.000= 32.400= = اجور مباشرة تقدٌرٌة )ريال ( 

 :تحدٌدالأجورالمباشرةالتقدٌرٌةللوحدة :ثانٌا
 ٌمكن حساب الاجور المباشرة التقدٌرٌة للوحدة خلال فترة الموازنة حٌث ان:الموازنة السابقة للأجور المباشرة 

 معدل الاجور التقدٌري للساعة xالاجور المباشرة التقدٌرٌة للوحدة = احتٌاج الوحدة من ساعات العمل المباشر 
 ريال  12ريال للساعة  =  x  6ساعة عمل مباشر  2= 

 :    الخلاصة

 . موازنة الاجور المباشرة تعتمد على موازنة الانتاج 

  احتٌاج الانتاج من ساعات العمل المباشر = كمٌة الانتاج التقدٌرٌة  -1: معادلات مهمةx   احتٌاج الوحدة من ساعات العمل 
 التقدٌري للساعة الاجور معدل  xتكلفة الاجور المباشرة = احتٌاج من ساعات العمل المباشرة  -2

 :ؼٌرالمباشرة الإنتاجٌة موازنةالتكالٌؾ :ثانٌا
تختص بتقدٌر احتٌاجات برنامج الانتاج المخطط للمنشاة من عناصر التكالٌؾ الانتاجٌة )الصناعٌة ( الاخرى )بخلاؾ تعرؾ بؤنها تلك الموازنة التً 

 جٌة .تكلفة المواد المباشرة والاجور المباشرة ( خلال الفترة القادمة مثل الوقود وقطع الؽٌار و رواتب المشرفٌن و استهلاك المعدات الانتا

 :لإنتاجٌةؼٌرالمباشرةإعدادموازنةالتكالٌفا
 :ٌتم اعداد موازنة التكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة فً ضوء معلومات عن 
 موازنة الانتاج )كمٌات الانتاج التقدٌري(  .1
 موازنة الاجور المباشرة )ساعات العمل المباشر( .2
 ٌل التقدٌرٌة لعناصر التكالٌؾ ؼٌر المباشرة المتؽٌرة والثابتة ممعدلات التح .3
  اعداد  لأؼراضالفصل بٌن عناصر التكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة المتؽٌرة والعناصر الثابتةمن المفضل عند اعداد هذه الموازنة ضرورة

 الموازنة بشكل تحلٌلً تفصٌلً بما ٌضمن خدمة اؼراض التخطٌط والرقابة واتخاذ القرارات بشكل افضل 

ؼٌر الأتٌة عن شركة )الحمد ( الصناعٌة التً انت بصدد اعداد موازنات تخطٌطٌة لها لعناصر التكالٌؾ الانتاجٌةتوافرت لدٌك البٌانات : : حالةعملٌة
 -2(  30511، 5075104751،  20711هً ) 1441كمٌات الانتاج التقدٌري خلال الفترات الربع سنوٌة للعام القادم  -1هـ:1441للعام القادم  مباشرة

ريال لكل ساعة 5بمبلػ  ةرالمتؽٌٌقدر معدل تحمٌل التكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة  -3ت العمل المباشر بساعتٌن تقدر احتٌاجات وحدة المنتج من ساعا

 ريال . 580912هـ بمبلػ 1441تقدر التكالٌؾ الانتاجٌة الثابتة للفترة الربع سنوٌة من العام القادم  -4عمل مباشر 

تحدٌد متوسط التكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة  -2هـ 1441لشركة )الحمد ( للعام القادم ؼٌر المباشرة التكالٌؾ الانتاجٌة إعداد موازنة  -1المطلوب : 
 التقدٌرٌة للوحدة خلال قترة الموازنة.

 لاحظ ان معدل تحمٌل التكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة المتؽٌرة ٌقدر على اساس ساعة العمل المباشر، لذلك فان :الحل : اولا .

 التحمل للساعة معدل xساعات العمل المباشرة للوحدة  xٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة المتؽٌرة لكل ربع سنة = كمٌة الانتاج التقدٌري التكال
من ربع سنة الى ربع سنة  لاتتؽٌر فهً ثابتةريال، وحٌث انها تكلفة ثابتة 58.912للفترة الربع سنوٌة مبلػ لاحظ ان التكالٌؾ الانتاجٌة الثابتة ثانٌا . 

 هـ= مجموع التكالٌؾ الانتاجٌة الثابتة للأربع فترات الربع سنوٌة .1441اجمالً التكالٌؾ الانتاجٌة الثابتة للعام القادم اخر وتكون 

 :هـ 1440 شركة الحمد موازنةالتكالٌفالإنتاجٌةؼٌرالمباشرةلعام 

 4الربع 3الربع 2الربع 1الربع / التكالٌؾ ؼٌر المباشرة المتؽٌرة بٌان 
اجمالً العام القادم 

 هـ1441

 16.700 3500 4750 5750 2700 ٌة الانتاج التقدٌرٌة )وحدة(كم

X )2 احتٌاج الوحدة من ساعات العمل المباشر )ساعة x 2 x 2 x 2 x 2 x 

 33.400= 7000= 9500=  11.500=  5400= = احتٌاج الانتاج من ساعات العمل المباشر )ساعة(

X معدل تحمٌل التكالٌؾ ؼٌر المباشرة المتؽٌرة للساعة
 )ريال(

5 x 5 x 5 x 5 x 5 x 

 167000 35000=  =47500 57500= 27000= = التكالٌؾ ؼٌر المباشر المتؽٌرة

 235648+ 58912+ 58912+ 58912+ 58912+ + التكالٌؾ ؼٌر المباشرة الثابتة

 402648 93912 106412 116412 85912 )متؽٌرة +ثابتة ( اجمالً التكالٌؾ ؼٌر المباشرة التقدٌرٌة
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 )ثانٌا ( تحدٌد متوسط التكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة التقدٌرٌة للوحدة الواحدة: 
 الواحدة:من الموازنة السابقة للتكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة ٌمكن حساب متوسط التكلفة الانتاجٌة ؼٌر المباشرة التقدٌرٌة للوحدة 

= متوسط التكالٌؾ الانتاجٌة الؽٌر مباشرة التقدٌرٌة للوحدة الواحدة
هـ1441اجمالً التكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة التقدٌرٌة للعام 

هـ1441كمٌة الانتاج التقدٌري للعام 
 

 =
ريال         

وحده       
 ريال /وحدة 24=  

 
 الخلاصة :

  الانتاجٌة ؼٌر المباشرة تعتمد على موازنة الانتاج .موازنة التكالٌؾ 

 : اجمالً التكالٌؾ ؼٌر المباشرة = ت ص غ م المتؽٌرة + ت ص غ م الثابتة  -1 معادلات مهمة. 
 .معدل التحمٌل   xاحتٌاج الوحدة من ساعات العمل   xت ص غ م المتؽٌرة = كمٌة الانتاج التقدٌرٌة  -2

 
 :الادارٌة والمصروفات التسوٌقٌة المصروفات موازنة : ثالثا

والتوزٌع خلال الفترة المقبلة ،وكذا ة والثابتة اللازمة لنشاط البٌع تعرؾ هذه الموازنة بانها تختص بتقدٌر عناصر المصروفات التسوٌقٌة المتؽٌر
 بخلاؾ الانتاج والتسوٌق خلال الفترة المقبلةتتضمن تقدٌرات عناصر المصروفات الإدارٌة المتؽٌرة والثابتة فً مختلؾ نواحً وانشطة المنشاة 

 :الإدارٌة والمصروفات التسوٌقٌة المصروفات موازنة اعداد
 : موازنة المبٌعات )كمٌة وقٌمة  -1ٌتم اعداد موازنة المصروفات التسوٌقٌة والادارٌة فً المنشآت الصناعٌة والتجارٌة فً ضوء معلومات عن

 المبٌعات التقدٌرٌة (
 التحمٌل التقدٌرٌة لعناصر المصروفات التسوٌقٌة والادارٌة المتؽٌرة والثابتة .معدلات  -2

  مواد التعبئة والتؽلٌؾ وعمولات البٌع ، وبعضها  مثلٌتؽٌر حسب تؽٌرات حجم النشاط )المبٌعات(  متؽٌرعناصر المصروفات التسوٌقٌة : بعضها:
 تسوٌق رواتب ادارة ال:مثل لا ٌتؽٌر مع تؽٌر حجم النشاط  ثابت

  : اما باقً المصروفات الادارٌة المتؽٌر فهً بسٌطة واهمٌتها النسبٌة قلٌلة بحٌث ٌمكن معظمها تكون ثابتة عناصر المصروفات الادارٌة ،
 اعتبارها اٌضا ثابتة 

 
توافرت لدٌك البٌانات الاتٌة عن شركة ) الحمد( الصناعٌة التً انت بصدد اعداد موازنة المصروفات التسوٌقٌة والادارٌة الخاصة بها  حالة عملٌة :
 :هــ1441للعام القادم 

 4الربع  3الربع  2الربع  1الربع  بٌان

 4.000 5.000 6.000 2.000 كمٌة المبٌعات التقدٌرٌة )وحدة (

 240.000 300.000 360.000 12.000 التقدٌرٌة )ريال (قٌمة المبٌعات 

 ريال  8.400% من قٌمة المبٌعات ، وجملة المصروفات التسوٌقٌة الثابتة السنوٌة بمبلػ 3تقدر المصروفات التسوٌقٌة المتؽٌرة بمعدل  .1
 ريال  16.000تقدر اجمالً المصروفات الادارٌة السنوٌة بمبلػ  .2

 هـ1441)الحمد( للعام القادم  ةالمصروفات التسوٌقٌة والإدارٌة لشركالمطلوب :إعداد موازنة 
 

 % .x 3. المصروفات التسوٌقٌة المتؽٌرة الربع سنوٌة = قٌمة المبٌعات الربع سنوٌة بالريال 1 الحل /
حٌث ٌتم توزٌع المصروفات التسوٌقٌة السنوٌة ريال ) 2.100فترات ربع سنوٌة =  4/  8.400. المصروفات التسوٌقٌة الثابتة الربع السنوٌة = 2

 (سنوٌة لأنها ثابتة لا تختلؾ ولا تتؽٌر من ربع سنة اخرريال بالتساوي على الفترات الربع  8.400
) حٌث ٌتم توزٌع المصروفات الإدارٌة السنوٌة ريال  4.000فترات ربع سنوٌة =  4/  16.000. المصروفات الادارٌة الثابتة الربع السنوٌة = 3

 (ريال بالتساوي على الفترات الربع سنوٌة  لأنها ثابتة لا تختلؾ ولا تتؽٌر من ربع سنة الى ربع سنة اخر  16.000
 

 ـ:ه 1441 للعام والادارٌة التسوٌقٌة المصروفات الحمد :موازنة شركة
 

 هـ1441اجمالً العام القادم  4الربع  3الربع  2الربع 1الربع  مصروفات تسوٌقٌة متؽٌرة بٌان

 1020000 240000 300000 360000 120000 قٌمة المبٌعات التقدٌرٌة )ريال (

X معدل تحمٌل مصروفات تسوٌقٌة متؽٌرة X   3% X   3% X   3% X   3% X   3% 

 30600= 7200= 9000= 10800= 3600= المصروفات التسوٌقٌة المتؽٌرة التقدٌرٌة =

 8400 2100 2100 2100 2100 + مصروفات تسوٌقٌة ثابتة

=اجمالً المصروفات التسوٌقٌة )متؽٌرة 
 وثابتة (

=5700 =12900 =11100 =9300 =39000 

 16000 4000 4000 4000 4000 + المصروفات الادارٌة

اجمالً المصروفات التسوٌقٌة والادراٌة 
 التقدٌرٌة

9700 16900 15100 13300 55000 
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 * موازنة المصروفات التسوٌقٌة تعتمد على موازنة المبٌعات  الخلاصة:
 المتؽٌرة+ المصروفات التسوٌقٌة الثابتة التسوٌقٌة  التسوٌقٌة = المصروفات . اجمالً المصروفات 1*معادلات مهمة : 

 معدل التحمٌل  x. المصروفات التسوٌقٌة المتؽٌرة = قٌمة المبٌعات 2
 الادارٌة الثابتة أي لا تتؽٌر من فترة الى اخرى فترة الموازنة*المصروفات 
 نوٌة تقسم بالتساوي على عدد فترت الموازنةالس الإدارٌة*المصروفات 

 الادارٌة .* اجمالً موازنة المصروفات التسوٌقٌة والادارٌة = اجمالً المصروفات التسوٌقٌة )متؽٌرة + ثابتة ( +المصروفات 
 
 

 

 التقدٌرٌة: النقدٌة الموازنة تعرٌؾ
 تختص هذه الموازنة بتقدٌر عناصر المتحصلات النقدٌة وعناصر المدفوعات النقدٌة خلال الفترة المقبلة وتحدٌد مدى وجود فائض اوعجز نقدي*

 ت الموازنةخلال فترا
متحصلات المبٌعات النقدٌة ، متحصلات من عملاء ومدٌنً المبٌعات الآجلة ، متحصلات من اوراق القبض  اهم عناصر المتحصلات النقدٌة :*

 ،متحصلات من بٌع اصول رأسمالٌة ،متحصلات نقدٌة اخرى 
شراء اصول المشترٌات الآجلة .مدفوعات عن اوراق الدفع ي ودائنً د: تسدٌد المشترٌات النقدٌة ،مدفوعات الى موراهم عناصر المدفوعات النقدٌة*

 انتاجٌة وتسوٌقٌة وادارٌة نقدٌة ،مدفوعات نقدٌة اخرى  راسمالٌة ،مدفوعات عن رواتب واجور نقدٌة ومصروفات

 التقدٌرٌة: النقدٌة الموازنة أهمٌة

قٌق البرنامج المخطط للعملٌات والانشطة الجارٌة والرأسمالٌة خلال الفترة التؤكد من كفاٌة السٌولة النقدٌة بالمنشاة حتى تستطٌع الادارة تح .1
 المقبلة 

التعرؾ مسبقا على توقٌتات وجود عجز نقدي وبالتالً تحدٌد مدى الحاجة الى تموٌل خارجً وتخطٌط بدائل التموٌل المتاحة وتحدٌد البدٌل  .2
 المناسب منها .

 التعرؾ مسبقا على توقٌتات وجود فائض نقدي وبالتالً تخطٌط بدائل استثماره المتاحة وتحدٌد البدٌل المناسب منها  .3

 خطوات : 3ٌتم على  النقدٌة الموازنة إعداد: التقدٌرٌة النقدٌة الموازنة إعداد
 إعداد  جدول تقدٌرات المحتصلات النقدٌة للمبٌعات خلال فترة الموازنة  .1
 تقدٌرات المدفوعات النقدٌة للمشترٌات خلال فترة الموازنة  جدولاعداد  .2
 اعداد الموازنة النقدٌة التقدٌرٌة  .3

 
 هـ:1400توافرت لدٌك البٌانات الأتٌة عن شركة )الحمد(الصناعٌة التً تقوم بإعداد الموازنة النقدٌة التقدٌرٌة للعام حالة علمٌة : 

 ريال  50.000هـ مبلػ 1440-1-1الرصٌد النقدي المتوقع بالبنك والخزٌنة فً  -1
 هـ كالاتً : 1440تقدر المبٌعات والتكالٌؾ والمصروفات خلال الفترات الربع سنوٌة للعام  -2

 4الربع 3الربع 2الربع 1الربع  بٌان

 96000 120000 144000 48000 قٌمة المبٌعات النقدٌة

 144000 180000 216000 72000 هالأجلقٌمة المبٌعات 

 120000 170000 90000 80000 تكلفة مشترٌات المواد الاولٌة

 63000 80000 72000 24000 اجور انتاجٌة مباشرة )نقدٌة (

 22000 25000 22000 16000 مصروفات انتاجٌة ؼٌر مباشرة )نقدٌة (

 42000 72500 63000 50000 مصروفات تسوٌقٌة وادارٌة )نقدٌة (

 
 %الاخرى فً الربع الذي ٌلٌه مباشرة 50% نقدا فً نفس الربع ،50ٌتم تحصٌل المبٌعات الآجلة على اساس  -3
 هـ 1440صل كلها فً الربع الاول للعام ريال تح 60.000هـ بمبلػ  439تقدر ارصدة عملاء مبٌعات آجلة للربع الاخٌر للعام  -4
 % الباقٌة فً الربع الذي ٌلٌه مباشرة 40% نقدا فً نفس الربع، 60ٌتم سداد تكالٌؾ مشترٌات المواد الاولٌة على اساس  -5
 هـ 1440ريال تدفع كلها فً الربع الاول للعام  33.000هـ بمبلػ 1439تقدر ارصدة دائنو مشترٌات مواد اولٌة آجلة للربع الاخٌر للعام  -6
 انتاجٌة مباشرة و مصروفات انتاجٌة ؼٌر المباشرة النقدٌة ومصروفات تسوٌقٌة وادارٌة فً نفس الفترة الخاصة بها .ٌتم سداد اجور -7

 5 (التقدٌرٌة النقدٌة الموازنة) المالٌة الموازنات اعداد
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ريال وٌتم  32.000ريال وخلال الربع الثالث بمبلػ  15.000هـ بمبلػ  1440للعام  ًتخطط الشركة لشراء الآلات ومعدات انتاجٌة خلال الربع الثان -8
هـ .ب( جدول تقدٌرات المدفوعات 1440أ( جدول تقدٌرات النقدٌة للمبٌعات لشركة )الحمد( الصناعٌة للعام  :. المطلوب ترة الشراء س ففالسداد فً ن

هـ . ج( إعداد الموازنة النقدٌة التقدٌرٌة لشركة )الحمد( الصناعٌة للعام 1440النقدٌة لمشترٌات المواد الاولٌة لشركة )الحمد ( الصناعٌة للعام 
 ) الاجابة (هـ1440

 هـ1440)ا( جدول تقدٌرات المحتصلات النقدٌة من المبٌعات للعام 

 4الربع 3الربع 2الربع 1الربع  بٌان
اجمالً العام 

 هـ1441القادم 

المبٌعات النقدٌة 
 لنفس الربع

48111 144111 121111 96111 418111 

% من المبٌعات 51
 الآجلة لنفس الربع

36111 

(51 %x  72111) 

118111 

(51 %x  216111) 

91111 

(51 %x  181111) 

72111 

(51 %x  144111) 
316111 

% متحصلات من 51
عملاء المبٌعات 

 الآجلة للربع السابق
61111 

36111 

(51 %x  72111) 

118111 

(51 %x  216111) 

91111 

(51 %x  181111) 
294111 

لة المتحصلات جم
 النقدٌة من المبٌعات

144111 288111 318111 258111 1181111 

 هـ 1441)ب( جدول تقدٌرات المدفوعات النقدٌة من المشترٌات للعام 

 4الربع 3الربع 2الربع 1الربع بٌان
اجمالً العام 

 هـ1435القادم 

%من مشترٌات مواد 61
 آجلة فً نفس الربع

48111 

(61%X  81111) 

54111 

(61%X  91111) 

112111 

(61%X  171111) 

72111 

(61%X  121111) 
276111 

% مدفوعات عن 41+
 مشترٌات مواد آجلة سابقة

33111 
23111 

(41%X81111) 

36111 

(41%X91111) 

86111 

(41%X171111) 
169111 

= جملة المدفوعات النقدٌة 
 عن مشترٌات المواد

81111 86111 138111 141111 445111 

 هـ.1441شركة الحمد. الموازنة النقدٌة للعام 

 هـ1440اجمالً العام القادم  4الربع 3الربع   2الربع  1الربع  بٌان 

 50000 23500 53000 23000 50000 الرصٌد النقدي اول الفترة 

 1008000 258000 318000 288000 144000+ +تقدٌرات المتحصلات النقدٌة من المبٌعات 

 1058000 281500 371000 311000 194000 )س(=النقدٌة المتاحة خلال الفترة 

      تقدٌرات المدفوعات النقدٌة  -

 445000 140000 138000 86000 81000 مدفوعات مشترٌات مواد اولٌة 

 239000 63000 80000 72000 24000 مدفوعات رواتب واجور مباشرة 

 85000 22000 25000 22000 16000 مصروفات انتاجٌة ؼٌر مباشرة نقدٌة 

 227500 42000 72500 63000 50000 نقدٌة مصروفات تسوٌقٌة وادارٌة

 47000 -- 32000 15000 -- مصروفات رأسمالٌة نقدٌة 

 1043500 267000 347500 258000 171000 )ص( =تقدٌرات المدفوعات النقدٌة 

 14500 14500 23500 53000 23000 )ص( -)س(الرصٌد النقدي اخر الفترة 

  
 ملاحظات هامة :

  المتحصلات النقدٌة من المبٌعات اخدت من الجدول ) أ ( .تقدٌرات 
 . )تقدٌرات مدفوعات مشترٌات المواد الاولٌة اخذت من الجدول )ب 
 حملة المدفوعات النقدٌة لنفس الربع   -الربع لنقدٌة المتاحة خلال الفترة لنفس الرصٌد النقدي اخر الفترة فً أي ربع سنة = ا 
  فً أي ربع سنة = الرصٌد النقدي اول الفترة للربع الذي ٌلٌه مباشرة الرصٌد النقدي اخر الفترة 
  ريال 51111هـ= 1441هـ = الرصٌد النقدي اول الفترة للربع الاول للعام 1441العام  لا جمالًالرصٌد النقدي اول الفترة 
  ريال  14511هـ=  1441هـ= الرصٌد النقدي اخر الفترة للربع الاخٌرة للعام  1441العام  لأجمالًالرصٌد النقدي اخر الفترة 

 الخلاصة :
  ًرصٌد اخر = رصٌد اول تال 
  رصٌد اول = اخر سابق 
  رصٌد اخر إجمالً = رصٌد اخر اخر ربع 
  رصٌد اول إجمالً = رصٌد اول اول ربع 
  المدفوعات النقدٌة   -رصٌد النقدٌة اخر الفترة = النقدٌة المتاحة 
  النقدٌة المتاحة خلال الفترة = رصٌد اخر سابق +المتحصلات 
  المدفوعات النقدٌة = مشترٌات مواد +اجور +ت ص غ م + مصروفات رأسمالٌة 
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 المباعة :أولا : القائمة التقدٌرٌة لتكالٌؾ البضاعة 
  تكلفة المبٌعات ’’خلال فترات الموازنة ،واحٌانا تسمى تقدٌر التكلفة الانتاجٌة للبضاعة المخطط بٌعها تهدؾ هذه القائمة الى’’ 

  وفقا للاتً ’’ تكلفة المبٌعات ’’تحسب التكلفة الانتاجٌة التقدٌرٌة للبضاعة المباعة: 

 تكلفة المخزون التام اول الفترة
 الانتاجٌة للوحدات المنتجة خلال الفترة+التكلفة 

 = التكلفة الانتاجٌة التقدٌرٌة للوحدات المتاحة للبٌع خلال الفترة
 ( تكلفة المخزون التام اخر الفترة-)

 = التكلفة الانتاجٌة التقدٌرٌة للبضاعة المباعة خلال الفترة

XXX 
XXX 

XXXX 
(XXX) 
XXXX 

 ثانٌا : قائمة الدخل التقدٌرٌة :
o  الناتج من النشاط الرئٌسً والعادي للمنشؤة خلال الفترة القادمة والذي ٌعكس كفاءة ذلك صافً الدخل المتوقع تهدؾ هذه القائمة الى تحدٌد

 النشاط .
o الٌؾ هذه القائمة ماهً الا تجمٌع وتلخٌص لكل تقدٌرات عملٌات التشؽٌل الجارٌة للمنشؤة خلال فترة الموازنة، فهً تتضمن تقدٌرات عناصر التك

 والمصروفات المختلفة انتاجٌة وتسوٌقٌة وادارٌة 
o : ٌوضح الشكل التالً قائمة الدخل التقدٌرٌة ومصادر ومعلومات 

 المصادر المبلػ بٌان

 موازنة المبٌعات xxxxx قٌمة المبٌعات التقدٌرٌة

 القائمة التقدٌرٌة لتكلفة البضاعة xxxx ( التكلفة التقدٌرٌة للبضاعة المباعة-(

  xxxx = مجمل الربح التقدٌري

 موازنة المصروفات التسوٌقٌة والادارٌة التقدٌرٌة xxx (المصروفات التسوٌقٌة والادارٌة التقدٌرٌة-)

  xxxxx الدخل التقدٌري= صافً 

 ثالثا : قائمة المركز المالً التقدٌري :
  دها على قائمة المركز للمنشاة فً نهاٌة فترة الموازنة .حٌث ٌعتمد اعداعناصر الاصول والالتزامات وحقوق الملكٌة توضح هذه القائمة تقدٌرات

 الموازنات التشؽٌلٌة السابقة .رة السابقة ثم اضافة التؽٌرات التً تطرا علٌة من واقع المالً للفت
  لمختلؾ انشطة المنشاة التشؽٌلٌة الجارٌة والنقدٌة والرأسمالٌة على الاصول والالتزامات وحقوق عن اثر الموازنة الشاملة هذه القائمة تعتبر

 الملكٌة فً نهاٌة فترة الموازنة  
 رابعا: الموازنة الرأسمالٌة التقدٌرٌة :

 ٌر النفقات الرأسمالٌة طوٌلة الاجل .تختص هذه الموازنة بتقد 
 . تعتبر هذه الموازنة أداة لتقٌٌم الاستثمارات الرأسمالٌة طوٌلة الاجل بؽرض تحدٌد البدٌل الاستثماري الانسب والاكثر ربحٌة 
 لاستثمارٌة وتموٌلها .ان اعداد الموازنة الرأسمالٌة تساعد فً عملٌة اتخاذ القرارات التخطٌطٌة الرأسمالٌة طوٌلة الاجل المتعلقة با 

 اعداد الموازنة الرأسمالٌة وفقا للخطوات الاتٌة :ٌتم :اعداد الموازنة الرأسمالٌة
 تحدٌد المقترحات الاستثمارٌة المتاحة  .1
 تقدٌر عوائد وتكالٌؾ كل مقترح استثماري  .2
لى تقٌٌم المقترحات الاستثمارٌة . وٌتم ذلك باستخدام مجموعة طرق تقٌٌم مثل : طرٌقة صافً القٌمة الحالٌة ،طرٌقة معدل العائد الداخلً ع .3

 الاستثمار،طرٌقة فترة الاسترداد
 ٌها واختبارها لفترة الموازنة .اعداد الموازنة الرأسمالٌة ومتابعتها. حٌث تتكون من جمٌع المقترحات الاستثمارٌة التً تمت الموافقة عل .4

 هـ : 1440التً بصدد اعداد قائمة المبٌعات وقائمة الدخل التقدٌرٌة للعام القادم ’’ الحمد’’توافرت لدٌك البٌانات الاتٌة عن شركة حالة عملٌة : 
هـ 1440ٌقدر مخزون الانتاج التام اول العام  -2/ريال 60وحدة ،سعر البٌع للوحدة  17.000هـ بمقدار 1440تقدر كمٌة المبٌعات التقدٌرٌة للعام  -1

هـ بكمٌة  1440ٌقدر مخزون الانتاج التام اخر العام  -4وحدة ./ 16.700هـ بكمٌة1440تقدر كمٌة الانتاج التام  -3ريال / 33.600وحدة، تكلفة 
،سعر الشراء ’ الاولٌة’كٌلوجرام من المواد الخام  10 *تقدر احتٌاجات وحدة المنتج من عناصر التكالٌؾ الانتاجٌة بالاتً : )  -5وحدة /  500

ريال .* المعدل التقدٌري للمصروفات الانتاجٌة ؼٌر  6ساعة من العمل المباشر ،معدل الاجر التقدٌري للاعة  2ريال * 1,6التقدٌري للكٌلوجرام منها 
 ريال . 55.000هـ بمبلػ  1440ة والادارٌة للعام تقدر المصروفات التسوٌقٌ -6( / ريال لكل ساعة عمل مباشرة 12المباشرة هو 
للعام ’ الحمد’اعداد قائمة الدخل التقدٌرٌة لشركة  –هـ /ب 1440للعام ’ الحمد’اعداد قائمة التكلفة التقدٌرٌة للبضاعة المباعة لشركة  -المطلوب : أ

 ) الاجابة (  هـ1440
 للوحدة ريال  16ريال=  1.6×كٌلو  10تكلفة مواد انتاجٌة مباشرة للوحدة =  .1
 للوحدة ريال  12ريال =  6×ساعة  2اجور انتاجٌة مباشرة للوحدة =  .2
 للوحدة  ريال 24 ريال = 12 ×ساعة  2تكالٌؾ انتاجٌة ؼٌر مباشرة للوحدة =  .3
 ريال26.000 ريال =52×500تكلفة ؼٌر مباشرة (= 4اجور+12مواد + 16)×وحدة  500هـ= 1440تكلفة مخزون تام اخر العام  .4
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 هـ 1440قائمة التكالٌؾ التقدٌرٌة للبضاعة المباعة للعام القدم  -أ

 بٌان 
 هـ1441العام القادم 

 كلً جزئً 

 330611  التكلفة التقدٌرٌة للمخزون التام اول الفترة 

 +  التقدٌري خلال الفترة  للإنتاج+تكلفة تقدٌرٌة 

  2670211 = 16 ×وحدة  160711انتاجٌة مباشرة= مواد 

  2110411 = 12×وحدة 160711اجور انتاجٌة مباشرة = 

 8680411 4110811 = 24×وحدة  160711تكالٌؾ انتاجٌة ؼٌر مباشرة =

 9120111  = التكلفة الانتاجٌة التقدٌرٌة للبضاعة المتاحة للبٌع 

 ►260111  (التكلفة التقدٌرٌة للمخزون التام اخر الفترة -)

 ►8760111  = التكالٌؾ الانتاجٌة التقدٌرٌة للبضاعة المباعة 

 هـ1440قائمة الدخل التقدٌرٌة للعام القادم  -ب

 هـ 1441العام القادم  بٌان

 101210111 (61 ×وحدة  17111قٌمة المبٌعات التقدٌرٌة )

 ►8760111 ( التكالٌؾ الانتاجٌة التقدٌرٌة للبضاعة المباعة-)

 1440111 التقدٌريمجمل الربح 

 550111 (مصروفات تسوٌقٌة وادارٌة تقدٌرٌة-)

 890111 صافً الدخل التقدٌري

 المصطلحات الرئٌسٌة :

 budgeted income statementقائمة الدخل التقدٌرٌة 

 budgeted balance sheetقائمة المركز المالً التقدٌري   

 capital expenditure budgetالموازنة الرأسمالٌة التقدٌرٌة   
 

 

 أولا : مفهوم الموازنة الساكنة وعٌوبها :
 ٌٌز بٌن نوعٌن من الموازنات طبقا لمستوى النشاط الذي تعد على اساسه الموازنة وهما :ٌمكن التم 

 الموازنة الساكنة )او الثابتة ( .1
 الموازنة المرنة  .2
  الموازنات التً درسناها فً الجزء السابق ٌطلق علٌها الموازنات الساكنة او الثابتة ، حٌث ٌتم اعدادها لمستوى نشاط واحد فقط متوقع 

عبارة عن موازنة تعد لمستوى نشاط واحد فقط حٌث ٌتم افتراض حالة او موقؾ واحد معٌن ٌتوقع حدوثه مستقبلا ثم الموازانة الساكنة او الثابتة :
 تبنً تقدٌرات الموازنات على اساسه 

 : تتصؾ الموازنة الساكنة بخاصٌتٌن هما 
 انها تعد لمستوى نشاط واحد فقط متوقع . .أ 
 تقدٌرٌة المخططة طبقا للموازنة عند مستوى النشاط المخطط.انها تقارن التكالٌؾ الفعلٌة عادة بالتكالٌؾ ال .ب 
 : ًعٌوب الموازنة الساكنة ه 
افتراض حالة او موقؾ واحد معٌن فقط لمستوى النشاط ٌتوقع حدوث مستقبلا وبناء تقدٌرات الموازنة على اساسة ٌتناقض مع واقع الامر حٌث  .1

 لمقبلة .عادة ماتحدث تقلبات فً مستوى النشاط خلال الفترات ا
عدم منطقٌة المقارنة بٌن التكالٌؾ الفعلٌة عند مستوى النشاط الفعلً وبٌن التكالٌؾ التقدٌرٌة المخططة عند مستوى نشاط مخطط واحد  .2

 بالموازنة قد ٌختلؾ عن مستوى النشاط الفعلً 
 ثانٌا : مفهوم الموازنة المرنة واهمٌتها :

 : لمستوى نشاط واحد فقط وانما تعد على اساس عدة مستوٌات للنشاط ،مستوٌات لنشاط مستقبلا ثم عبارة عن موازنة لاتعد الموازنة المرنة
 تبنً تقدٌرات الموازنات على اسا عدة مستوٌات للنشاط داخل هذا المدى .

 : تتصؾ الموازنة المرنة بخاصتٌن هما 
 فقط . انها تعد لمدة مستوٌات نشاط داخل المدى الملائم بدلا من مستوى نشاط واحد .1
ٌة عند انها دٌنامٌكٌة لٌست ثابت ،حٌث ٌمكن ان تعد الموازنة المرنة عند أي مستوى نشاط داخل المدى الملائم ، بحٌث اذا حدثت التكالٌؾ الفعل .2

ة مستوى نشاط مختلؾ عما كان مخططا لها اصلا فان هناك من المرونة ما ٌسمح بؤعداد موازنة جدٌدة حسب الحاجة لمقارنتها بالنتائج الفعلٌ
 بشكل اكثر منطقٌة  

 : تقدم معٌارا دقٌقا للرقابة على التكالٌؾ وتقٌٌم الاداء، وانها توجد نظاما اكثر منطقٌة لتحلٌل الانحرافات بٌن أهمٌة اسلوب الموازنة المرنة
 دٌرٌة المخططة بالموازنة المرنة .التكالٌؾ الفعلٌة والتكالٌؾ التق

 باتباع الخطوات التالٌة :وذلك ثالثا :اعداد الموازنة المرنة :
 تحدٌد المدى الملائم الذي ٌتوقع ان ٌتقلب خلاله مستوٌات النشاط للفقرة القادمة . .1

 7 الموازنة الساكنة والموازنة المرنة
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 تحلٌل التكالٌؾ التً ستحدث خلال المدى الملائم وتحدٌد انماط سلوك التكالٌؾ )متؽٌرة ،ثابتة ، مختلطة ( .2
 ة ، ثابتة ، مختلطة (فصل التكالٌؾ حسب سلوكها ثم تحدٌد معادلة التكالٌؾ )متؽٌر .3
ٌات باستخدام معادلة التكالٌؾ للجزء المتؽٌر ٌتم تحدٌد الجزء المتؽٌر ، ثم ٌتم اعداد موازنة توضح التكالٌؾ المقابلة لكل مستوى من مستو .4

 النشاط المختلفة داخل المدى الملائم للنشاط للفترة المقبلة .
 ملاحظة :

معدل التؽٌر = 
)تكلفة اعلى مستوى نشاط - تكلفة اقل مستوى نشاط(

)وحدات اعلى مستوى نشاط - وحدات اقل مستوى نشاط(
 

هـ فً 1439الصناعٌة والتً تقدم المنتج )أ( عن العام ’ الحمد’توافرت لدٌك بٌانات تقدٌرات التكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة لشركة حالة علمٌة : 

م وحدة بعد حصرها فً نهاٌة العا 1560111ظل مستوٌات انتاج مختلفة ، وكذا بٌانات عن التكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة الفعلٌة عند مستوى انتاج 

 هـ. 1439

 ة فعناصر التكل
 موازنة لمستوى انتاج 

 وحدة 151111
 موازنة لمستوى انتاج 

 وحدة165111
 موازنة لمستوى انتاج 

 وحدة181111
 تكالٌؾ قطعٌة  لمستوى انتاج 

 وحدة156111

 84111 91111 82511 75111 تكلفة مواد ؼٌر مباشرة 

 61111 61111 61111 61111 اهلاك معدات انتاجٌة 

 87211 91111 87111 84111 وقود وقوى محركة

 166511 181111 172511 165111 مصروؾ صٌانة 

 هـ1439اعداد جدول الموازنة المرنة للتكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة لمستوى الانتاج الفعلً للعام  –المطلوب : أ 

 : )الاجابة(هـ 1439اعداد تقرٌر انحرافات التكالٌؾ الفعلٌة عن الموازنة المرنة للعام  -ب
 ا للاتً :للإجابة على الاسئلة السابقة ٌجب التعرؾ على نوعٌة كل عنصر تكلفة )متؽٌر ، ثابتة ، مختلطة ( ثم تكوٌن معادلات الموازنة المرنة وفق

 ( تكلفة المواد ؼٌر المباشرة . 1)

 ريال لكل وحدة  105-( 151111 – 181111( / )75111 – 91111= )معدل التؽٌٌر .أ 
 : وذلك بتطبٌق المعدل على مستوٌات انتاج مخططةتحدٌد الجزء المتؽٌر والجزء الثابت ،  .ب 

 وحدة 181111عند مستوى انتاج مخطط  وحدة 151111عند مستوى انتاج مخطط 

 91111=181111× 105=الجزء المتؽٌر 75111=151111× 105= الجزء المتؽٌر 

 الجزء المتؽٌر  –= جملة مواد ؼٌر مباشرة الجزء الثابت 
=75111- 75111 =1 

 الجزء المتؽٌر  –= جملة مواد ؼٌر مباشرة  الجزء الثابت
=911111-91111=1 

 نلاحظ ان عنصر المواد ؼٌر المباشرة كلة متؽٌر حٌث لا ٌوجد أي جزء ثابت 

 ريال لكل وحدة 105ؼٌر المباشرة للموازنة المرنة هً =  معادلة المواد

 ( اهلاك معدات انتاجٌة :2)
 ريال 61111وتكلفته عند كل مستوى انتاج تساوي =

 فً مقدار مع تؽٌرات مستوٌات الانتاج فً حدود الطاقة المتاحة .ه ثابت لعدم وجود أي تؽٌرات *اذا هو عنصر كل

 ريال سنوٌا . 61111للموازنةالمرنة هً = معادلة اهلاك معدات انتاجٌة 

 ( الوقود والقوى المحركة :3)
 ريال لكل وحدة  102( = 151111 – 181111( / ) 84111 – 91111تؽٌر = )معدل ال .أ 
 تحدٌد الجزء المتؽٌر والجزء الثابت ،وذلك بتطبٌق المعدل على مستوٌات انتاج مخططة : .ب 

 وحدة 181111عند مستوى انتاج مخطط  وحدة 151111عند مستوى انتاج مخطط 

 36111=181111× 102=الجزء المتؽٌر 31111=151111× 102=الجزء المتؽٌر 

 الجزء المتؽٌر  –جملة الوقود والقوى المحركة= الجزء الثابت 
=84111-31111=54111 

 الجزء المتؽٌر  – جملة الوقود والقوى المحركة= الجزء الثابت 
=91111- 36111 =54111 

 نلاحظ ان عنصر الوقود والقوى المحركة ٌعتبر تكلفة مختلطة ٌتضمن جزء متؽٌر وجزء ثابت

 )متؽٌر( ريال /وحدة 102)ثابت (+ 54111معادلة الوقود والقوى المحركة للموازنة المرنة هً = 

 (مصروفات الصٌانة :4)

 ريال لكل وحدة 105( = 151111 – 181111( / )165111-181111معدل التؽٌر = ) .أ 
 المعدل على مستوٌات انتاج مخططة تحدٌد الجزء المتؽٌر والجزء الثابت ،وذلك بتطبٌق  .ب 

 وحدة181111عند مستوى انتاج مخطط  وحدة151111عند مستوى انتاج مخطط 

 91111= 181111× 105=الجزء المتؽٌر 75111=151111× 1.5=الجزء المتؽٌر 

 الجزء المتؽٌر – الصٌانةمصروؾ جملة = الجزء الثابت 
=165111- 75111=91111 

 الجزء المتؽٌر – مصروؾ الصٌانةجملة = الجزء الثابت 
=181111- 91111 =91111 

 نلاحظ ان عنصر مصروفات الصٌانة ٌعتبر تكلفة مختلطة ٌتضمن جزء متؽٌر وجزء ثابت

 )متؽٌر( ريال /وحدة 5.1)ثابت (+ 91111المرنة هً=معادلة مصروؾ الصٌانة للموازنة 

 هـ1439الموازنة المرنة للتكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة لمستوى الانتاج الفعلً للعام  -أ

 



 
16 

 

 وحدة 156111الموازنة المرنة لمستوى انتاج  معادلة الموازنة المرنة بٌان

 *78111 ريال لكل وحدة 105 تكلفة مواد ؼٌر مباشرة

اٌريال 61111 اهلاك معدات انتاجٌة  61111 سنو

 **85211 ريال لكل وحدة 102+54111 وقود وقوى محركة

 ***168111 ريال لكل وحدة 105+91111 مصروفات صٌانة

 391211 المجموع

 وحدة انتاج فعلً(156111 × 102+)54111= 85211 ** وحدة انتاج فعلً (156111 × 105= )78111*

 وحدة انتاج فعلً(.156111 × 105+) 91111= 168111 ***

 هـ 1439تقرٌر انحرافات التكالٌؾ الفعلٌة عن الموازنة المرنة العام  -ب

 بٌان 
الموازنة المرنة لمستوى انتاج 

 وحدة 156111
تكالٌؾ فعلٌة لمستوى انتاج -

 وحدة 156111
 الانحرافات *

 84111 78111 تكلفة مواد ؼٌر مباشرة 
الشركة (اسراؾ فً ؼٌر صالح 6111)

** 

 ----- 61111 61111 اهلاك معدات انتاجٌة 

 (اسراؾ فً ؼٌر صالح الشركة 2111) 87211 85211 وقود وقوى محركة 

 وفر فً صالح الشركة ***1511 166511 168111 مصروفات صٌانة 

 التكلفة التقدٌرٌة بالموازنة المرنة  اكبر منٌكون فً حالة ان التكلفة الفعلٌة **الاسراؾ : 
 التكلفة التقدٌرٌة بالموازنة المرنة اقل منٌكون فً حالة ان التكلفة الفعلٌة ***الوفر: 
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 :اولا : مفهوم القرار 

 بل الوظٌفة الاهم من وظائؾ الادارة، فالمدٌرون ٌواجهون باستمرار مشاكل ومواقؾ قرارٌه تستدعً منهم  ٌمثل اتخاذ القرار وظٌفة اساسٌة
 اتخاذ قرارات رشٌدة .

  صعوبة اتخاذ مثل هذه القرارات من وجود عدة بدائل للمشكلة الواحدة ، وعلى الادارة ان تفاضل بٌن البدائل المتاحة وتختار البدٌل الذيتتبع 
 بشكل افضل فً تحقٌق هدؾ المنشاة .ٌساهم 

 . القرار عبارة عن اختٌار بدٌل من بٌن مجموعة البدائل المتاحة 
 : الاختٌار  -3البدائل  -2الاهداؾ  -1ٌتكون القرار من ثلاثة عناصر. 

ذ القرار ان ٌفاضل بٌن هذه البدائل وٌعنً ذلك ان متخذ القرار لدٌة هدؾ ٌود تحقٌقه ، وامامه عدة بدائل تإدي الى تحقٌق هذا الهدؾ ،وعلى متخ
 لاختٌار افضلها .

  : وتخفٌض لدى متخذ القرار زٌادة درجة المعرفة عن بدائل القرار ،وبالتالً تساعد المحاسبة الادارٌة فً توفٌر المعلومات المحاسبة الملائمة
 التواصل الى القرار المناسب . المرتبط بالمستقبل لدٌه ، واخٌرا ترشٌد عملٌة اتخاذ القرار ودرجة عدم التؤكد 

 ثانٌا: خطوات او مراحل اتخاذ القرار :
 تمر عملٌة اتخاذ القرار بعدة خطوات او مراحل هً : 

 تحدٌد المشكلة  .1
 تحدٌد البدائل المقترحة لحل المشكلة  .2
 تقٌٌم البدائل المقترحة والمفاضلة بٌنها  .3
 اختٌار البدٌل المناسب واتخاذ القرار الرشٌد . .4

 ثالثا : انواع القرارات :
 : من حٌث الفترة الزمنٌة : تقسم القرارات الى 

 قرارات طوٌلة الاجل ) استثمارٌة ، استراتٌجٌة ( .أ 
 قرارات قصٌرة الاجل )جارٌة او تشؽٌلٌة ( .ب 
 : من حٌث مدى تكرارها : تقسم القرارات الى 

 والبٌع (قرارات روتٌنٌة متكررة ) مثل الحصول على مستلزمات الانتاج  .أ 
 قرارات ؼٌر روتٌنٌة أي ؼٌر متكررة )مثل قرار شراء او تصنٌع اجزاء ( .ب 
 : قرارات تنفٌذٌة . -3قرارات رقابٌة   -2قرارات تخطٌطٌة  -1   من حٌث ارتباطها بوظائؾ الادارة : تقسم الى القرارات 

 دور المحاسبة الادارة فً مجال اتخاذ القرار
8 
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150111ربح تفاضلً =   

 رابعا: مدى ملائمة المعلومات المحاسبٌة لاتخاذ القرار :
 تعنً ان المعلومات المحاسبٌة ومعلومات التكالٌؾ خاصة ٌجب ان تكون ملائمة مع القرار المواد اتخاذه ،وكذا ملائمة مع متخذ القرار  الملائمة

 ذاته 
 : تصنؾ المعلومات المحاسبٌة من حٌث علاقتها بعملٌة اتخاذ القرار الى نوعٌن هما 
أي انها تمٌز كل بدٌل عن البدائل  تفاضلٌةوقعة تختلؾ من بدٌل لأخر، وهً معلومات مت مستقبلٌةمعلومات هً معلومات ملائمة لاتخاذ القرار : .1

 بالقرار. تتؤثرالاخرى ،وهً معلومات تإثر فً القرار و
أي انها لا تمٌز أي بدٌل عن ؼٌر تفاضلٌة حدٌث فً فترات ماضً، وهً معلومات  تارٌخٌةهً معلومات معلومات ؼٌر ملائمة لاتخاذ القرار :  .2

 بالقرار .ولا تتؤثر فً القرار لا تإثر البدائل الاخرى ،وهً 
 حتى تكون معلومات التكالٌؾ ملائمة للمفاضلة بٌن البدائل لاتخاذ القرارات ؼً الروتٌنٌة قصٌرة الاجل ٌجب ان تتصؾ بالسمات الاتٌة :

التً حدثت سابقا التكلفة التارٌخٌة / الؽارقة ستحدث لاحقا نتٌجة لاتخاذ القرار ،اما التكلفة ؼٌر المستقبلٌة أي أي ان التكلفة تكالٌؾ مستقبلٌة :  .1
 عند اتخاذ القرارؼٌر ملائمة تعتبر 

 ؼٌر ملائمة تعتبر لاتختلؾ بٌن البدائل تختلؾ فٌما بٌن البدائل ،اما التكلفة التً ان التكلفة  أيتكالٌؾ تفاضلٌة:  .2
هً ؼٌر ؼٌر القابلة للتجنب حالة اتخاذ القرار، وٌمكن استبعادها بعدم اتخاذ القرار . اما التكلفة تحملها ان التكلفة  ٌتم  أيتكالٌؾ قابلة للتجنب :  .3

 عند اتخاذ القرار .ؼٌر ملائمة هً مرتبطة بالقرار لذلك ف
 

 خامسا : مفاهٌم التكالٌؾ لأؼراض اتخاذ القرار :
 تفاضلٌة :(التكالٌؾ ال1)

  ًوهً تشتمل على جمٌع بنود التكالٌؾ التً تختلؾ بٌن البدائل سواء كانت هذه البنود تكلفة متؽٌرة ام تختلؾ من بدٌل لأخر هً التكالٌؾ الت ،
 تكلفة ثابتة .

 ؼٌر التفاضلٌة ما التكالٌؾ عند اتخاذ القرار ، لأنها تكون حاسمة عند المقارنة والمفاضلة بٌن البدائل. ا ملائمةتعتبر تكلفة التفاضلٌة  التكالٌؾ
 عند اتخاذ القرار حٌث تعتبر تكلفة ؼٌر مهمه وؼٌر حاسمة عند المفاضلة واتخاذ القرار ؼٌر ملائمة تعتبر تكالٌؾ 

 ومدى كونه عنصرا حاسما عند المفاضلة اختلاؾ مقدار العنصر فٌما بٌن البدائل ضلٌا هو العبرة فً اعتبار عنصر التكلفة تفاضلٌا ام ؼٌر تفا
 واتخاذ القرار 

  ( التكالٌؾ الؽارقة :2)

  ًوقعت بالفعل فً تارٌخٌة بموجب أي قرار او تصرؾ مستقبلً حٌث انها تكلفة ولا ٌمكن استردادها او تؽٌٌرها ، حدثت فعلاهً التكالٌؾ الت
 . فترات ماضٌة

  أي ؼٌر حاسمة عند ؼٌر تفاضلٌة ، وتكون تارٌخٌة أي ؼٌر مستقبلٌة القرار، لأنها تكون عند اتخاذ ؼٌر ملائمة التكالٌؾ الؽارقة تعتبر تكلفة
 عند التحلٌل والمفاضلة بٌن البدائل لاتخاذ القرار .عدم استخدامها المقارنة والمفاضلة بٌن البدائل ، وٌجب 

 ٌلة :( تكلفة الفرصة البد3)

 . تتمثل فً العوائد /الارباح المفقودة او المضحى بها والتً تخص افضل بدٌل تالً للبدٌل المختار 
  فً الدفاتر والسجلات المحاسبٌة .لا تسجل هذه التكلفة 
  تإثر وتتؤثر بالقرار لاتخاذ القرار حٌث انها مرتبطة بالقرار فهً  ملائمةهذه التكلفة تعتبر. 

 التفاضلً فً مجال اتخاذ القرار :سادسا : التحلٌل 
 دائل باتباع ان المفاضلة بٌن البدائل تتطلب توافر المعلومات الملائمة للتعامل مع الموقؾ القراري او المشكلة القرارٌة ،ومن ثم المفاضلة بٌن الب

د الذي ٌحقق الهدؾ ٌ،وعلٌة ٌتم اتخاذ القرار الرش( تكالٌؾ تفاضلٌة واٌرادات تفاضلٌة المرتبطة بكل بدٌل ) تحلٌل تفاضلً للتكالٌؾ والاٌرادات 
 سواء من زاوٌة تعظٌم الاٌرادات ام ترشٌد التكالٌؾ .

  مع ’’ تكالٌؾ مضافة ’’بمقارنة التكالٌؾ التفاضلٌة وفقا لأسلوب التحلٌل التفاضلً ٌقوم متخذ القرار بتحلٌل النتائج المترتبة على كل بدٌل وذلك
المرتبة على اختٌار بدٌل معٌن مقارنة بالبدائل الاخرى المتاحة ،وبالتالً ٌتم اختٌار البدٌل الذي ٌترتب ’’اٌرادات مضافه ’’الإٌرادات التفاضلٌة 

 مقارنة بالبدائل الاخرى المتاحة . اختٌاره زٌادة فً الاٌرادات التفاضلٌة عن التكالٌؾ التفاضلٌة على 
 مصنع ٌتملك الات صناعٌة ٌمكنها صناعة ساعات رقمٌة او الات حاسبة فً نفس الوقت .قدرت الأٌردادت والتكالٌؾ المتوقعة الخاصة بكل منتجمثال /

 كالتالً :
 

 

 

 

 الاٌرادات المتوقعة المنتج

 1210111 الساعات الرقمٌة

 1110111 الآلات الحاسبة

 110111 التكلفة التفاضلٌة

 الاٌرادات المتوقعة المنتج

 1750111 الساعات الرقمٌة

 1510111 الآلات الحاسبة

 250111 الاٌراد التفاضلً
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 لتطبٌق اسلوب التحلٌل التفاضلً ٌجب على المحاسب الاداري  اتباع الخطوات التالٌة عند تحلٌل معلومات التكالٌؾ :
 حصر جمٌع عناصر التكالٌؾ ذات العلاقة بكل بدٌل من البدائل المتاحة . .1
 التكالٌؾ الؽارقة .استبعاد  .2
 ، أي التً لا تختلؾ من بدٌل لأخر .استبعاد التكالٌؾ ؼٌر التفاضلٌة  .3
 تمثل عناصر التكالٌؾ المتبقٌة التكالٌؾ التفاضلٌة الملائمة لاتخاذ القرار والتً ٌعتمد علٌها اساسا للمفاضلة واتخاذ القرار الرشٌد .4

 رارات قصٌرة الاجل :سابعا : استخدامات التحلٌل التفاضلً فً اتخاذ الق
 من امثلة القرارات قصٌرة الاجل :

 قرار قبول او رفض طلبٌات البٌع الخاصة . .1
 قرار التصنٌع الداخلً ام الشراء الخارجً . .2
 قرار استبعاد او الابقاء على احد المنتجات القائمة حالٌا . .3
 . قرار اضافة او عدم اضافه منتج جدٌد الى تشكٌلة المنتجات القائمة حالٌا .4

 مصطلحات الرئٌسٌة :

 Differential analysisالتحلٌل التفاضلً 
 Differential revenueالاٌراد التفاضلً 

 

 Differential incomeالربح التفاضلً  Differential costالتكلفة التفاضلٌة 

 irrelevant costsتكالٌؾ ؼٌر ملائمة    relevant costsتكالٌؾ ملائمة

  special orderالطلبٌة الخاصة  decision – making processملٌة اتخاذ القرار 

 
  

  

 قرار القبول او رفض طلبٌات البٌع الخاصة 

 ولا :طبٌعة القرار :ا
حجم معٌن اضافً من المنتج بسعر بٌع خاص عادة ٌقل عن سعر  لإنتاجعبارة عن طلبٌات بٌع تقدم الى ادارة المنشاة طلبٌات البٌع الخاصة :  

 البٌع العادي )منخفض ( وكذا ٌقل عن التكلفة الكلٌة لوحدة المنتج 
لة الاولى ان قبول طلبٌة بٌع خاصة بسعر بٌع منخفض عن سعر البٌع العادي ومنخفض عن التكلفة الكلٌة للوحدة ٌمكن ان ٌساهم ٌبدو للوهقد  

 ما فً جمٌع الظروؾ والاحوال .ٌفقط فً احداث خسارة بالنسبة الى ربحٌة المنشاة ككل ، والحقٌقة ان ذلك قد لاٌكون بالضرورة تحلٌلا سل
استؽلال قد ٌمكن فً ظل معٌنة قبول الطلبٌة الخاصة ذات السعر المنخفض نظرا لان قبولها قد ٌضٌؾ الى ارباح المنشاة الصافٌة وذلك بفعل  

 ة ( سواء قبلت الطلبٌة الخاصة ام لا تلدى المنشاة فً الاجل القصٌر والتً تتحمل المنشاة تكالٌفها )الثابالطاقة العاطلة 
 ار موقؾ قراري ٌتعلق بالمفاضلة بٌن بدٌلٌن :ٌتناول هذا القر 

 : قبول المنشاة طلبٌة  البٌع الخاصة ذات السعر المنخفض البدٌل الاول .1
 : رفض المنشاة طلبٌة  البٌع الخاصة ذات السعر المنخفضالبدٌل الثانً .2

 ثانً : شروط قبول طلبٌات البٌع الخاصة :
حالٌا تتحمل المنشاة تكالٌفها )الثابتة ( سواء قبلت الطلبٌة ؼٌر مستؽلة طاقة أي وجود صٌر: ان ٌكون لدى المنشاة طاقة عاطلة فً الاجل الق .1

 .الموسمٌة او المإقتة  الطبٌعةذات  المنشآتالخاصة ام لا ، وٌمكن استؽلالها فً تنفٌذ طلبٌة البٌع الخاصة ، وعادة ٌحدث ذلك فً حالة 
أي عدم انخفاض سعر الطلبٌة الخاصة عن التكلفة  المرتبطة بالطلبٌة الا ٌقل سعر البٌع للطلبٌة الخاصة عن التكلفة المرتبطة بالطلبٌة الخاصة: .2

 ة الخاصةالتً ٌتم تحملها بسبب قبول الطلبٌة وٌمكن تجنبها فً حالة رفض الطلبٌوتؽٌرة ام تكلفة ثابتة خاصة بالطلبٌة سواء كانت هذه التكلفة م
وعادة ٌحدث ذلك عندما تكون الطلبٌة الخاصة الا ٌإثر سعر البٌع للطلبٌة الخاصة على سعر البٌع العادي للمنتج فً السوق المحلً للمنشاة : .3

 .لسوق فرعً لا ٌتنافس مع المبٌعات المعتادة للمنشاة كؤن تباع الطلبٌة الخاصة لسوق اجنبً )التصدٌر( لا ٌباع فٌه منتج المنشاة
 ثالثا : كٌفٌة اتخاذ القرار المناسب :

  مدى تحقٌق الطلبٌة الخاصة لأرباح تفاضلٌة او خسائر تفاضلٌة الاساس فً التحلٌل والمفاضلة بٌن بدائل هذا القرار هو. 
  اساس ما ، فان القاعدة العامة فً التقٌٌم تستند على أسلوب التحلٌل التفاضلً عند التحلٌل والتقٌٌم والمفاضلة بٌن بدائل هذا القرار باستخدام

 :وٌتحدد ذلك باتباع التحلٌل التفاضلً كالاتً ، تضٌفه الطلبٌة الخاصة الى الارباح الصافٌة للمنشاة

التكالٌؾ التفاضلٌة للطلبٌة )متؽٌر وثابتة ( = الربح التفاضلً للطلبٌة )الخسارة التفاضلٌة (  –الاٌرادات التفاضلٌة للطلبٌة 
  
  

   
 

والتً تتمثل كمبدأ عام فً استبعاد التكالٌؾ ؼٌر الملائمة عند تحدٌد التكالٌؾ التفاضلٌة الملائمة للطلبٌة الخاصة، فانة من الضروري ملاحظة : 
 .لأنها تمثل تكلفة ؼارقة والتً تتحملها المنشاة سواء قبلت الطلبٌة الخاصة ام لا . التكالٌؾ الثابتة الحالٌة المرتبطة بالطاقة العاطلة ؼٌر المستؽلة 

 التكالٌؾ التفاضلٌة الملائمة للطلبٌة الخاصة تحدد بما ٌلً :
وتشمل المواد الانتاجٌة المباشرة، الاجور الانتاجٌة المباشرة ، والتكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر اللازمة للطلبٌة الخاصة : تكلفة مستلزمات الانتاج والبٌع  .1

 المباشرة المتؽٌرة ، واٌة مصروفات او تكالٌؾ تسوٌقٌة مرتبطة بالطلبٌة الخاصة مثل عمولة مبٌعات خاصة للطلبٌة .
 )ان وجدت(.التكلفة الثابتة الاضافٌة للطلبٌة الخاصة  .2
والتً تم التضحٌة بها نتٌجة اختٌار بدٌل قبول الطلبٌة الخاصة ، والتً قد تتمثل فً العوائد والارباح المضحى بها تكلفة الفرصة البدٌلة :  .3

 والمفقودة نتٌجة اتخاذ قرار بقبول الطلبٌة الخاصة .
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للطلبٌة)انتاجٌة وتسوٌقٌة (+ التكالٌؾ الثابتة الاضافٌة الخاصة بالطلبٌة   التكلفة التفاضلٌة الملائمة للطلبٌة الخاصة = التكالٌؾ المتؽٌرة 
 . + تكلفة الفرصة البدٌلة الخاصة بالطلبٌة

  ٌتحقق ذلك اذا كانت الاٌرادات التفاضلٌة للطلبٌة اكبر من التكالٌؾ التفاضلٌة للطلبٌة ارباح تفاضلٌة : فً حالة تحقق تقبل الطلبٌة الخاصة ،
 الخاصة .

 من التكالٌؾ التفاضلٌة للطلبٌة  الاٌرادات التفاضلٌة للطلبٌة اقل، ٌتحقق ذلك اذا كانت تفاضلٌة خسارة : فً حالة تحقق الطلبٌة الخاصة  رفضت
 الخاصة .
بٌانات التكالٌؾ  وحدة من المنتج )م( ،وفٌما ٌلً 3111رجالٌة طاقة تكفً لإنتاج الملابس ال لإنتاج’’  الرٌاض’’ٌتوافر لدى شركة حالة عملٌة : 

( تكلفة المواد الانتاجٌة المباشرة 2ريال / ) 51وحدة ،سعر بٌع الوحدة الحالً  2511( كمٌة الانتاج والمبٌعات الحالٌة 1هــ: )1439والانتاج عن عام 

ريال ، جملة انتاجٌة المباشرة  505للوحدة ريال ،المصروفات الانتاجٌة ؼٌر المباشرة المتؽٌرة  11ريال، الاجور الانتاجٌة المباشرة للوحدة  21للوحدة 

( المصروفات التسوٌقٌة والادارٌة الثابتة السنوٌة 4% من اٌراد المبٌعات /)5( عمولة المبٌعات نسبتها 3ريال /)11111المصروفات الثابتة السنوٌة 

وحدة لاحد  511موافقة الادارة على طلبٌة بٌع كمٌتها احد مندوبً مبٌعات الشركة )عرض( الى )مدٌر المبٌعات ( بشان رؼبته فً قدم ريال . 5111

% ، وان سعر البٌع العادي للمنتج لن ٌؤثر  205ريال للوحدة علما بان عمولة المبٌعات لهذه الطلبٌة سوؾ تكون نسبتها  38العملاء الخارجٌٌن بسعر
عات ( ان ٌتم الرفض بحجة ان السعر المعروض ٌقل عن سعر البٌع عند مناقشة هذا العرض المقدم اقترح )مدٌر المبٌ بقبول هذه الطلبٌة الخاصة .

تقدٌم النصح والمشورة لإدارة الشركة بشان قبول او رفض العرض المقدم من مندوب  -1المطلوب :  . حدةعن التكلفة الكلٌة لانتاج الوالعادي وٌقل 

وحدة اذا تم قبول  111المبٌعات الحالٌة للشركة سوؾ تنخفض بمقدار وحدة وان  611بفرض ان كمٌة طلبٌة البٌع الخاصة اصبحت  -2المبٌعات /
 )تمهٌد الاجابة (  العرض المقدم، حدد القرار المناسب فً هذه الحالة 

لاحظ الاتً :( تقدٌم النصح بشان العرض المقدم  : 1)  فً هذا الموقؾ الاولٌ 

 وحدة فعلٌة ( 2511 –وحدة قصوى  3111وحدة ) 511=  توجد طاقة ؼٌر مستؽلة 

 ( 511وحدة ( = حدود الطاقة ؼٌر المستؽلة )511كمٌة الطلبٌة الخاصة )وحدة 

  حالٌة انتاجٌة وتسوٌقٌة وادارٌة سواء قبلت الطلبٌة الخاصة ام لا، وٌمكن تكالٌؾ ومصروفات ثابتة تتحمل المنشاة عن تلك الطاقة ؼٌر المستؽلة
 ة .استؽلالها فً تنفٌذ طلبٌة البٌع الخاص

  وتتحملها المنشاة سواء قبلت الطلبٌة الخاصة ام لا لأنها ؼارقة عند اتخاذ هذا القرار ؼٌر ملائمة اذا التكالٌؾ والمصروفات الثابتة الحالٌة
 وبالتالً لن تحتاج الطلبٌة الخاصة الى تكالٌؾ ثابتة اضافٌة خاصة جدٌدة 

  ًالاجابة (للإٌرادات التفاضلٌة والتكالٌؾ التفاضلٌة للطلبٌة الخاصة كالاتً :ٌتم اتخاذ القرار المناسب باستخدام التحلٌل التفاضل( 

 بٌان
 مبالػ )بالريال (

 كلً جزئً

 19000  ريال ( 38× وحدة 500الاٌرادات التفاضلٌة للطلبٌة الخاصة )

 -  ( تكالٌؾ تفاضلٌة ملائمة للطلبٌة الخاصة:-)

  10000 ( ريال 20× وحدة 500تكلفة مواد مباشرة = )

  5000 ريال( 10×وحدة  500اجور مباشرة = )

  2750 ريال ( 5.5× وحدة 500 )تكلفة انتاجٌة ؼٌر مباشرة متؽٌرة =

 (18225) 475 % (2.5×19000عمولة مبٌعات خاصة للطلبٌة =)

 ريال775  الربح التفاضلً للطلبٌة الخاصة

 ريال 775تحقق ربح تفاضلً من شانه زٌادة الارباح الصافٌة للمنشاة بمقدار ٌنصح بقبول طلبٌة البٌع الخاصة لأنها : القرار

 ٌلاحظ الاتً :( تحدٌد القرار المناسب فً الحالة الثانٌة : 2)
 ة خاصة جدٌد. كما ان الطلبٌة لم تحتاج الى التكالٌؾ ثابتة اضافٌة التكالٌؾ والمصروفات الثابتة الحالٌة لاتزال ؼٌر ملائمة عند اتخاذ هذا القرار 
 ( 611كمٌة الطلبٌة الخاصة ) وحدة . 111وحدة ( بمقدار  511حدود الطاقة ؼٌر المستؽلة )تزٌد عن وحدة 

  تكلفة ’’وحدة ، وبترتب على ذلك  111تنفٌذ الطلبٌة الخاصة كدفعة واحدة سوؾ ٌكون على حساب تخفٌض المبٌعات الحالٌة المعتادة بمقدار

وحدة( من المبٌعات المعتادة الى الطلبٌة  111العوائد والارباح المفقودة والمضحً بها من تحوٌل هذه الوحدات )تتمثل فً ’’ فرصة بدٌلة 

 الخاصة ، لذا ٌجب اخذ تكلفة الفرصة البدٌلة فً الحسبان عند اتخاذ القرار .
  ًفرصة البدٌلة (للطلبٌة الخاصة كالاتً :)متضمنة تكلفة الالتفاضلٌة  للإٌراداتٌتم اتخاذ القرار المناسب فً التحلٌل التفاضل 

 بٌان
 مبالػ )بالريال (

 كلً جزئً

 22811  ريال ( 38× وحدة 600)الاٌرادات التفاضلٌة للطلبٌة الخاصة 

 -  ( تكالٌؾ تفاضلٌة ملائمة للطلبٌة الخاصة:-)

  12111 ريال ( 20× وحدة 600تكلفة مواد مباشرة = )

  6111 ريال( 10×وحدة  600اجور مباشرة = )

  3311 ريال ( 5.5× وحدة 600)تكلفة انتاجٌة ؼٌر مباشرة متؽٌرة =

  571 % (2.5×22800عمولة مبٌعات خاصة للطلبٌة =)

 23171 1211 (111تكلفة الفرصة البدٌلة للوحدات الزائدة )

 ريال71  الخسارة التفاضلٌة للطلبٌة الخاصة
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 ريال 271تفاضلٌة من شانها تخفٌض الارباح الصافٌة للمنشاة بمقدار ٌنصح برفض طلبٌة البٌع الخاصة فً هذه الحالٌة لانها تحقق خسارة القرار : 

 *تكلفة الفرصة البدٌلة حسب للوحدات الزائدة كالاتً :

 5111 ريال 51 ×وحدة 111اٌرادات الوحدة الزائدة)

  الزائدة :( تكالٌؾ ملائمة عادٌة للوحدات -)

 2111 ريال ( 20× وحدة 100تكلفة مواد مباشرة = )

 1111 ريال( 10×وحدة  100اجور مباشرة = )

 551 ريال ( 5.5× وحدة 100)تكلفة انتاجٌة ؼٌر مباشرة متؽٌرة =

 251 %(5× 5111عمولة مبٌعات عادٌة = )

 1211 تكلفة الفرصة البدٌلة للوحدات الزائدة

 
  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 قرار التصنٌع الداخلً ام الشراء الخارجً

 اولا :طبٌعة القرار :
ة فً بعض الاحٌان تواجه ادارة المنشاة ضرورة اتخاذ القرار خاص بالمفاضلة بٌن الشراء الخارجً لبعض الاجزاء التً تحتاج الٌها فً مزاول 

 نشاطها ام القٌام بالتصنٌع الداخلً لهذه الاجزاء .

 مجموعة اعتبارات منها:ٌجب مراعاة عند التقٌٌم والمفاضلة بٌن بدائل القرار  

 هل التصنٌع الداخلً ٌتم فً حدود الطاقة المتاحة للمنشاة ام ٌتطلب الامر زٌادة الطاقة عن طرٌق شراء الات ومعدات جدٌدة ؟ -

 اخرى اكثر ربحٌة لتلك الطاقة المتاحة المقرر استخدامها فً التصنٌع الداخلً ؟هل هناك استخدامات  -

 ٌتناول هذا القرار موقؾ قراري ٌتعلق بالمفاضلة بٌن بدٌلٌن : 
 قٌام المنشاة بالتصنٌع الداخلً لاحد اجزاء المنتج .البدٌل الاول: 
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 : قٌام المنشاة بالشراء الخارجً لذلك الجزء .البدٌل الثانً 
 ثانٌا : كٌفٌة اتخاذ القرار المناسب :

  ًلكلا من بدٌل التصنٌع الداخلً وبدٌل الشراء الخارجً معلومات التكالٌؾ الاساس فً المفاضلة بٌن بدائل هذا القرار ه 

  المقارنة نتٌجة عند التحلٌل والتقٌٌم والمفاضلة بٌن بدائل هذا القرار باستخدام اسلوب التحلٌل التفاضلً ،فان القاعدة العامة فً التقٌٌم تعتمد على

 بٌن تكلفة التصنٌع الداخلً وتكلفة الشراء الخارجً 

  التكالٌؾ الثابتة الجالٌة ؼٌر القابلة والتً تتمثل كمبدأ عام فً ئمة استبعاد التكالٌؾ ؼٌر الملاعند تحدٌد تكلفة تصنٌع الداخلً من الضروري
 .والتً تتحملها المنشاة سواء قامت بالتصنٌع الداخلً للأجزاء ام قامت بالشراء الخارجً للأجزاء للتجنب

  :ًالتكالٌؾ التفاضلٌة الملائمة للتصنٌع الداخلً تحدد بما ٌل 

وتشمل المواد الانتاجٌة المباشرة ،الاجور الانتاجٌة المباشرة نٌع الاجزاء داخل المنشاة ، تكلفة مستلزمات الانتاج اللازمة لتص .1

 ،والتكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة المتؽٌرة .
 حالة زٌادة الطاقة وتوفٌر تجهٌزات الٌة وبشربة اضافٌة لازمة للتصنٌع الداخلً الثابتة الاضافٌة الخاصة التكلفة  .2
التً تم التضحٌة بها نتٌجة اختٌار بدٌل التصنٌع الداخلً والتً قد تتمثل فً العوائد والارباح المضحى بها تكلفة الفرصة البدٌلة  .3

 للأجزاءوالمفقودة من المنتجات التً سٌتم اٌقاؾ انتاجها واستؽلال خطوط انتاجها فً التصنٌع الداخلً 
لً = التكالٌؾ المتؽٌرة للتصنٌع الداخلً +التكالٌؾ الثابتة الاضافٌة الخاصة بالتصنٌع الداخلً + تكلفة التكلفة التفاضلٌة الملائمة للتصنٌع الداخ

 .الفرصة البدٌلة للتصنٌع الداخلً
  تحدد بما ٌلً: للشراء الخارجً التكالٌؾ التفاضلٌة الملائمة 
 مصروفات النقل وعمولة الشراء ....الخ : مثلتتمثل فً ثمن الشراء الاساسً للأجزاء مضافا الٌة مصروفات الشراء  -1

 التكلفة التفاضلٌة الملائمة للشراء الخارجً = ثمن الشراء الاساسً +مصروفات الشراء
 ا

 ...الخ 

 

 اتخاذ القرار المناسب : -2

 تكالٌؾ الشراء الداخلً .ٌكون هو القرار المناسب فً حالة ان التكالٌؾ التفاضلٌة للتصنٌع الداخلً تكون اقل من التصنٌع الداخلً  .أ 
 ٌكون هو القرار المناسب فً حالة ان التكالٌؾ الشراء الخارجً تكون اقل من التكالٌؾ التفاضلٌة الملائمة للتصنٌع الداخلً .الشراء الخارجً  .ب 

ب خط انتاجً جدٌد هل ٌتم التركٌب ٌنطبق هذا القرار فً حالة المنتجات ) اجزاء المنتج (، كما ٌنطبق اٌضا فً حالة الخدمات )مثلا خدمة تركٌ -3
 داخلٌا بواسطة المنشاة نفسها ام ٌتم التركٌب بواسطة شركة خارجٌة (

بتصنٌع الجزاء )أ( اللازم لتصنٌع المنتج الاساسً لها ، بلؽت عدد الوحدات المنتجة من هذا الجزء خلال العام ’’ المدٌنة ’’تقوم شركة حالة عملٌة :

تكلفة  481111تكلفة مواد انتاجٌة مباشرة ، 121111وحدة ، وقد توافرت لدٌك بٌانات التكالٌؾ الاتٌة عن تصنٌع الجزء )أ(:)  31111 هـ 1439

 مصروفات انتاجٌة ؼٌر مباشرة ثابتة . 351111مصروفات انتاجٌة ؼٌر مباشرة متؽٌرة ،  321111اجور انتاجٌة مباشرة ، 

ريال للوحدة ،وتتوقع الشركة سداد مصروفات  41شركة ٌتضمن استعداده لتوفٌر الجزء )أ( على اساس عر شراء هو قدم احد الموردٌن عرضا الى ال

فً تصنٌعه داخلٌا ’’ المدٌنة ’’تحدٌد القرار المناسب بشان الخارجً للجزء)أ( ام استمرار شركة  -1المطلوب : ريال .  25111شراء اخرى قدرها 
 .ٌمكن استخدامها فً ؼرض اخر ولا تتعلق بتجهٌزات متاحة للشركة الثابتة بنفسها علما بان التكالٌؾ 

التجهٌزات المتاحة فً تصنٌعه داخلٌا بنفسها علما بان ’’ المدٌنة ’’تحدٌد القرار المناسب بشان الشراء الخارجً للجزء )أ( ام استمرار شركة  -2

 ريال  341111ها للشركة ٌمكن استخدامها فً ؼرض اخر ٌحقق عوائد وارباح قدر

 . حدد القرار المناسب فً هذه الحالة ؟%من التكالٌؾ الثابتة لا ٌمكن تجنبها و لا ٌوجد استخدام اخر للتجهٌزات المتاحة  31ٌفرض ان  -3

 الموقؾ الاول : بالنسبة لبدٌل التصنٌع الداخلً ٌلاحظ ان : –( تحدٌد القرار المناسب 1)الاجابة ( )

 ؼارقة بسبب ارتباطها بتجهٌزات متاحة حالٌا للشركة ، وبالتالً  لأنهار ، عند اتخاذ هذا القراؼٌر ملائمة ة الثابتة الحالٌ التكالٌؾ والمصروفات
 بالقرار . تؤثرتهً لا ٌإثر فً القرار ولا 

 ت الٌة وبشرٌة اضافٌة للتصنٌع كما انه لا توجد تكالٌؾ ومصروفات ثابتة اضافٌة ) خاصة ( حٌث لا نحتاج الى زٌادة الطاقة او توفٌر تجهٌزا
 الداخلً .

  فً هذا الموقؾ حٌث لا ٌوجد استخدام اخر للتجهٌزات المتاحة المتوقع استخدامها فً التصنٌع الداخلً ،تكلفة فرصة بدٌلة لا توجد 
 ٌتم اتخاذ القرار المناسب باستخدام التحلٌل التفاضلً للتكالٌؾ التفاضلٌة للبدٌلٌن كالاتً :

 ) البدٌل الاول ( التكالٌؾ التفاضلٌة الملائمة للشراء الخارجً :

 1211111 ريال ( 41 ×وحدة  31111ثمن الشراء الاساسً )

 25111 +مصروفات شراء اخرى 

 1225111 = اجمالً التكالٌؾ التفاضلٌة للشراء الخارجً 

 التكالٌؾ التفاضلٌة الملائمة للتصنٌع الداخلً : ) البدٌل الثانً  (

 121111 تكلفة مواد مباشرة 

 481111 +اجور انتاجٌة مباشرة 

 321111 +مصروفات انتاجٌة ؼٌر مباشرة متؽٌرة 

 921111 =اجمالً التكالٌؾ التفاضلٌة لتصنٌع الداخلً 

:ٌنصح بالاستمرار فً التصنٌع الداخلً القرار 

للجزاء )أ( وعدم شرائه من خارج المنشاة ،لان 

التصنٌع الداخلً ٌحمل المنشاة تكالٌؾ اقل ، مما 

 ريال   315111ٌنتج عنه وفر فً التكالٌؾ قدره 

 (ريال 315111= 921111 -1225111)
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 الموقؾ الثانً : بالنسبة لبدٌل التصنٌع الداخلً ٌلاحظ ان : –( تحدٌد القرار المناسب 2)

  بسبب ارتباطها بتجهٌزات متاحة حالٌا للشركة ،  ؼارقةلأنهاعند اتخاذ هذا القرار ،ؼٌر ملائمة التكالٌؾ والمصروفات الثابت الحالٌة مازالت
 بالقرار . تتؤثروبالتالً هً لاتإثر فً القرار ولا

  حٌث لا نحتاج الى زٌادة الطاقة او توفٌر تجهٌزات الٌة وبشرٌة اضافٌة للتصنٌع الداخلً لا توجد تكالٌؾ ومصروفات ثابت اضافٌة خاصة كما انه 
  فً هذا الموقؾ حٌث ٌوجد استخدام اخر للتجهٌزات المتاحة المتوقع استخدامها فً التصنٌع الداخلً، وهً تتمثل فً توجد تكلفة فرصة بدٌلة

عند اتخاذ القرار باعتبارها احد التكالٌؾ وٌلزم اخذها فً الحسبان العوائد والارباح التً تم التضحٌة بها نتٌجة اختٌار بدٌل التصنٌع الداخلً 
 للتصنٌع الداخلً . التفاضلٌة الملائمة

 ٌتم اتخاذ القرار المناسب باستخدام التحلٌل التفاضلً للتكالٌؾ التفاضلٌة للبدٌلٌن كالاتً :

 ) البدٌل الاول (:  التكالٌؾ التفاضلٌة الملائمة للشراء الخارجً

 1211111 ريال ( 41 ×وحدة  31111ثمن الشراء الاساسً )

 25111 +مصروفات شراء اخرى 

 1225111 = اجمالً التكالٌؾ التفاضلٌة للشراء الخارجً 

 التكالٌؾ التفاضلٌة الملائمة للتصنٌع الداخلً : ) البدٌل الثانً  (

 121111 تكلفة مواد مباشرة 

 481111 +اجور انتاجٌة مباشرة 

 321111 +مصروفات انتاجٌة ؼٌر مباشرة متؽٌرة 

 341111 +تكلفة الفرصة البدٌلة 

 1261111 =اجمالً التكالٌؾ التفاضلٌة لتصنٌع الداخلً 

 

 الموقؾ الثالث : بالنسبة لبدٌل التصنٌع الداخلً ٌلاحظ ان : –( تحدٌد القرار المناسب 3)

  ن:ريال اصبحت جزئا 350000ة والمصروفات الثابتة الحالٌالتكالٌؾ 
 30  = بسبب ارتباطها  ؼارقةلأنهاعند اتخاذ هذا القرار ،ؼٌر ملائمة ريال ، هذا تعتبر   105000% = 30×  350000% لاٌمكن تجنبها

 .بالقرار تتؤثرلاتإثر فً القرار ولا بتجهٌزات متاحة حالٌة للشركة ، وبالتالً هً 
 71 عند اتخاذ القرار لأنها مرتبطة بالقرار حٌث ٌتم تحملها عند اختٌار ملائمة ريال هذه تعتبر  245111% = 71 × 351111= % ٌمكن تجنبها

 .الداخلًاذا لم تختار بدٌل التصنٌع ٌمكن تجنبها بدٌل التصنٌع الداخلً ، كما 

  استخدام اخر للتجهٌزات المتاحة المتوقع استخدامها فً التصنٌع الداخلً . فً هذه الموقؾ حٌث لاٌوجدلا توجد تكلفة فرصة بدٌلة 
 ٌتم اتخاذ القرار المناسب باستخدام التحلٌل التفاضلً للتكالٌؾ التفاضلٌة للبدٌلٌن كالاتً :

 : ) البدٌل الاول ( التكالٌؾ التفاضلٌة الملائمة للشراء الخارجً

 1211111 ريال ( 41 ×وحدة  31111ثمن الشراء الاساسً )

 25111 +مصروفات شراء اخرى 

 1225111 = اجمالً التكالٌؾ التفاضلٌة للشراء الخارجً 

 التكالٌؾ التفاضلٌة الملائمة للتصنٌع الداخلً : ) البدٌل الثانً  (

 121111 تكلفة مواد مباشرة 

 481111 +اجور انتاجٌة مباشرة 

 321111 +مصروفات انتاجٌة ؼٌر مباشرة متؽٌرة 

 245111 %(71 × 351111+مصروفات انتاجٌة ثابتة قابلة للتجنب ملائمة )

 1165111 =اجمالً التكالٌؾ التفاضلٌة لتصنٌع الداخلً 

 

 

 

 

 

 

 

ٌنصح بالشراء الخارجً للجزء )أ( وعدم :القرار 

الاستمرار فً التصنٌع الداخلً للجزء )أ( ، لان الشراء 

الخارجً فً هذه الحالة ٌحمل المنشاة تكالٌؾ اقل، ما 

 ريال  35111ٌنتج عنه وفر فً التكالٌؾ قدره =

(1261111 – 1225111 =35111 ) 

 

 

ٌنصح بالاستمرار فً التصنٌع الداخلً :القرار 

للجزاء )أ( وعدم شرائه من خارج المنشاة ، لأن 

الداخلً ٌحمل المنشاة تكالٌؾ اقل ، مما التصنٌع 

 ريال  61111ٌنتج عنه فر فً التكالٌؾ قدرة 

 ريال ( 611111=  1165111 – 1225111)
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 ملاحظات هامة :
  فقط.فً قرار الشراء الخارجً ام التصنٌع الداخلً فانه ٌتم المقارنة بٌن تكالٌؾ البدائل 
 . افضل بدٌل هو البدٌل الذي ٌحقق اقل تكلفة وٌحقق اعلى وفرا 
 سعر الشراء ، وعمولة الشراء وجمٌع المصروفات التً تتعلق بالشراء كالتامٌن والنقل والتحمٌل ..الخ  التكالٌؾ الملائمة للشراء الخارجً تشمل 
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  ًوالتً ٌجب احتسابها تشمل : التكالٌؾ الملائمة للتصنٌع الداخل 
 تكلفة الفرصة البدٌلة -4التكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة المتؽٌرة ،      - 3الاجور المباشرة ،     – 2المواد المباشرة ،  -1

 التكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة الثابتة الاضافٌة القابلة للتجنب )الخاصة ( .  -5

  لاٌجب احتسابها . ملائمة  ؼٌرؼٌر القابلة للتجنب الثابتة التكالٌؾ الصناعٌة ؼٌر المباشرة 
 تجنب فؤنها لا تحتسب بالكامل لأنها ؼٌر ملائمة اذا لم تفصل التكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة الثابتة الى قابلة للتجنب وؼٌر قابلة لل 
 ئد وارباح .تكون هناك تكلفة فرصة بدٌلة اذا كانت التجهٌزات ٌمكن استخدامها فً ؼرض اخر ٌحقق عوا 

 مصطلحات الرئٌسٌة :
 
 

 
 
 

 قرار الاضافة وقرار الاستعباد لاحد خطوط  الانتاج ) احد المنتجات ( 

 اولا : طبٌعة القرارات:
 فً المنشآت الصناعٌة ذات الانتاج المتعدد والذي ٌتم فً خطوط انتاجٌة متخصصة ، تواجه ادارة المنشاة موافق قرارٌه مثل :

  لمنتج معٌن من تشكٌلة المنتجات الحالٌة . الابقاءام  الاستبعادمشكلة الاختٌار بٌن 

 لمنتج جدٌد لتشكلٌه المنتجات الحالٌة .عدم الاضافة ام الاضافة  مشكلة الاختٌار بٌن 
  فً مثل تلك القرارات ٌعد مدخلا مناسبا لترشٌد الادارة عند اتخاذ مثل هذه القرارات .اسلوب التحلٌل التفاضلً ان استخدام 

 قرار الاستبعاد ام الابقاء على احد المنتجات : ثانٌا : كٌفٌة اتخاذ 
  ثم تفكر الادارة فً الاستبعاد ام الابقاء على احد المنتجات لانها قد ترى تشكٌلة منتجات قائمة حالٌا ٌختص فً القرار بحالة ان المنشاة لدٌها ،– 

 وجود هذا المنتج ٌحقق خسائر للمنشاة .ان  –من وجهه نظرها 
  حقٌقٌة او عائد مساهمة )هامش ربحٌة ( الاساس فً التحلٌل والمفاضلة بٌن بدائل هذا القرار هو مدى تحقٌق المنتج المعٌن المرشح للاستبعاد

المقارنة بٌن الاٌرادات المرتبطة بالمنتج المرشح خسائر حقٌقٌة ، ومدى تؤثٌر ذلك على الربحٌة الصافٌة للمنشاة . وٌتحدد ذلك فً ضوء 
 .ستبعاد وبٌن التكالٌؾ الملائمة المرتبطة بالمنتج نفسه والقابلة للتجنب فً حالة استبعادهللا
  حالة التكالٌؾ ؼٌر الملائمة وؼٌر القابلة للتجنب عند تحدٌد التكالٌؾ الملائمة بالمنتج المرشح للاستبعاد ، من الضروري عدم اشتمالها على

المنتجات  . والتً توزع بٌنالتكالٌؾ الثابتة العامة /المشتركة / المخصصة عام فً نصٌب المنتج من استبعاد المنتج المعٌن والتً تمثل كمبدأ 
ٌؾ (، القائمة كإجراء تكالٌفً ٌقوم به محاسب التكالٌؾ بؽرض تحدٌد التكلفة الاجمالٌة للمنتجات فً نهاٌة كل فترة زمنٌة )ؼرض محاسبة التكال

ٌتم التحمل بها سواء تم الاستبعاد ام الابقاء للمنتج المعٌن فهً لاترتبط بالمنتج  ؼارقةحٌث انها ٌر ملائمة ؼؼٌر انها عند اتخاذ القرار تعتبر 
 المرشح للاستبعاد وؼٌر قابلة للتجنب فً حالة استبعاده .

  المرتبطة بالمنتج المرشح للاستبعاد والقابلة للتجنب حالة استبعاده بـ :التكالٌؾ الملائمة تتحدد 
 للمنتج المعٌن .تكلفة المواد الانتاجٌة المباشرة  .1
 .للمنتج المعٌن الاجور الانتاجٌة المباشرة  .2
 .للمنتج المعٌن التكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة المتؽٌرة  .3
 بالمنتج المعٌن .التكلفة الانتاجٌة الثابتة الخاصة  .4
 : ٌتناول هذا القرار موقؾ ٌتعلق بالمفاضلة بٌن بدٌلٌن 

 بعاد المنتج من التشكٌلة الحالٌة: استالبدٌل الاول            
 الابقاء على المنتج ضمن التشكٌلة الحالٌة .البدٌل الثانً :             

  ذلك اذا ، وٌحدث الى تخفٌض الربحٌة الصافٌة للمنشاة حقٌقٌة تإدي خسارة سالبة المنتج اذا كان المنتج ٌحقق  استبعادٌكون القرار المناسب هو
 حالة استبعاده .لا تؽطً التكالٌؾ الملائمة المرتبطة به والقابلة للتجنب المرتبطة بالمنتج المعٌن  لاٌراداتكانت ا

  زٌادة الربحٌة الصافٌة تإدي الى عائد مساهمة او هامش ربحٌة موجبة على المنتج اذا كان المنتج ٌحقق قاء الاب القرار المناسب هوٌكون
 حالة استبعاده.تؽطً وتزٌد عن التكالٌؾ الملائمة المرتبطة به والقابلة للتجنب ذلك اذا كانت الاٌرادات المرتبطة بالمنتج المعٌن  للمنشاة ،وٌحدث

د (توافرت لدبك البٌانات الاتٌة عنها ، وتفكر إدارة الشركة فً  –ج  –ب  –منتجات ) أ  4تقوم احدى الشركات بإنتاج وبٌع ( : 1حالة علمٌة )

 استبعاد المنتج )ج( من تشكٌلة المنتجات القائمة بسبب تحقٌقه خسائر )القٌم بالريال (:
 

 الاجمالً د ج ب أ بٌان

 178311 45151 38611 48751 45811 إٌراد المبٌعات

 (124611) (28751) (32111) (32951) (31811) المتؽٌرة للبضاعة المباعة( التكالٌؾ -)

 (9351) (3111) (1211) (3151) (2111) ( تكالٌؾ ثابتة خاصة-)

 (37611) (11111) (6111) (11111) (11611) ( تكالٌؾ ثابتة مخصصة-)

 6751 2411 (711) 2651 2411 صافً الربح او الخسارة للمنتج

 استبعاد المنتج )ج( ام الابقاء علٌه ضمن تشكٌلة المنتجات القائمة حالٌا : ) الاجابة(لمطلوب / تحدٌد القرار المناسب بشان ا
المرتبطة بالمنتج المرشح للاستبعاد وبٌن  لاٌراداتبٌن االمقارنةان تحدٌد القرار المناسب بشان الاستبعاد ام الابقاء على المنتج )ج( سوؾ ٌعتمد على 

 الملائمة المرتبطة به والقابلة للتجنب حالة استبعاد المنتج .وذلك كما ٌلً : التكالٌؾ
 

 sunk costالتكلفة الؽارقة            make- buy decision قرار الصنع اوالشراء         idle capacityالطاقة العاطلة  

 11 تابع :دور المحاسبة الادارة فً مجال اتخاذ القرار
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 38611 الاٌرادات المرتبطة بالمنتج )ج ( :

  ( تكالٌؾ ملائمة مرتبطة بالمنتج )ج ( وقابلة للتجنب حالة استبعاده:-)

 (32111) تكالٌؾ متؽٌرة للمنتج )ج(

 (1211) تكالٌؾ ثابتة خاصة بالمنتج )ج(

 5311 هامش ربحٌة موجبة مفقودة من استبعاد المنتج )ج(

  6751بما ان صافً الربحٌة الحالٌة للشركة )حالة الابقاء على المنتج ج (= 

 ريال  1451= 5311 – 6751هامش الربحٌة المفقودة =  –اذا صافً الربحٌة المتوقعة للشركة )حالة استبعاد المنتج ج (= الربحٌة الحالٌة 

للشركة =  ٌحقق هامش ربحٌة موجبةوعدم استبعاده ، حٌث ان الاستمرار فً انتاج المنتج )ج( بالإبقاء على المنتج )ج( ٌنصح القرار المناسب :

 6751ريال ،ومن ثم فان الاستبعاد ٌفقد الشركة هذه الربحٌة والمساهمة من المنتج )ج( مما ٌنتج عنه تخفٌض الربحٌة الصافٌة للشركة من  5311

لأنه فً حقٌقة الامر لٌس بالمنتج الخاسر ، حٌث اوضح التحلٌل التفاضلً انه ٌحقق بعدم الاستبعاد للمنتج )ج( ريال . لذا نوصً  1451ريال الى 
 اٌرادات تؽطً وتزٌد عن التكالٌؾ المرتبطة به متؽٌرة وثابتة خاصة ثم ٌترك هامش ربحٌة ٌساهم فً زٌادة الربحٌة الصافٌة للشركة .

 6111= التكالٌؾ الثابتة العامة / المشتركة / المخصصة لاتخاذ القرار والمتمثلة فً نصٌب المنتج من تم تجاهل التكالٌؾ ؼٌر الملائمة )*( لاحظ ان 

وؼٌر قابلة للتجنب حالة  للاستبعادبالمنتج )ج( المرشح  لا ترتبطٌتم التحمل بها سواء تم الاستبعاد ام الابقاء للمنتج )ج( فهً  ؼارقةريال حٌث انها 
 استبعاده .

 ثالثا : كٌفٌة اتخاذ قرار الاضافة ام عدم الاضافة لمنتج جدٌد :
 –لمنتج جدٌد لأنها قد ترى الاضافة ام عدم الاضافة ، ثم تفكر الادارة فً تشكٌلة منتجات قائمة حالٌا ٌختص هذا القرار بحالة ان المنشاة لدٌها  

 للمنشاة . ارباحذا المنتج ٌحقق ان وجود ه –من وجهة نظرها 
، ومدى تؤثٌر ذلك على مدى تحقٌق المنتج الجدٌد ارباح او خسائر تفاضلٌة حقٌقٌة الاساس فً التحلٌل والمفاضلة بٌن بدائل هذا القرار هو  

التكالٌؾ التفاضلٌة الملائمة المرتبطة بالمنتج الجدٌد وٌن الاٌرادات التفاضلٌة بٌن  المقارنة، وٌتحدد ذلك فً ضوء الربحٌة الصافٌة للمنشاة 
 المرتبطة بالمنتج الجدٌد .

عدم اشتمالها على التكالٌؾ ؼٌر الملائمة والتً تتمثل كمبدأ عام عند تحدٌد التكالٌؾ التفاضلٌة الملائمة المرتبطة بالمنتج الجدٌد ، من الضروري  
والتً توزع بٌن المنتجات كإجراء تكالٌفً ٌقوم به محاسب التكالٌؾ بتة العامة / المشتركة / المخصصة فً نصٌب المنتج الجدٌد من التكالٌؾ الثا

ٌتم تحملها  ؼارقةحٌث انها ؼٌر ملائمة بؽرض تحدٌد التكلفة الاجمالٌة للمنتجات )ؼرض محاسبة التكالٌؾ (، ؼٌر انها عند اتخاذ القرار تعتبر 
تجنبها عند اتخاذ قرار بعد انتاج المنتج تتعلق بالقرار ولا ٌمكن ذلك انها لالٌست تفاضلٌة عدم أضافته فهً سواء تم اضافة المنتج الجدٌد ام 

 الجدٌد .
 تتحدد التكالٌؾ التفاضلٌة الملائمة للمنتج الجدٌد بـ:  

 . منتج الجدٌدللتكلفة المواد الانتاجٌة المباشرة  .1
 .للمنتج الجدٌدالاجور الانتاجٌة المباشرة  .2
 .للمنتج الجدٌد الٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة المتؽٌرة التك .3
 . بالمنتج الجدٌدالتكلفة الانتاجٌة الثابتة الخاصة  .4
 المرتبطة بإنتاج المنتج الجدٌد )ان وجدت (تكلفة الفرصة البدٌلة  .5

حالة اضافة المنتج الجدٌد ،كما انها قابلة للتجنب حالة هً تكلفة ثابتة ترتبط بالمنتج وٌتم تحملها التكلفة الثابتة الخاصة بالمنتج ؛* ملاحظة هامة: 
 تكالٌؾ ملائمة  عدم اضافة المنتج الجدٌد ،ولذلك فهً

هً نصٌب المنتج من التكالٌؾ الثابتة العامة / المشتركة / المخصصة للشركة ككل فهً لٌست تفاضلٌة ذلك انها لا ؛ التكلفة الثابتة المخصصة للمنتج *
 .تكالٌؾ ؼٌر ملائمة تتعلق بالقرار ولا ٌمكن تجنبها عند عدم اتخاذ القرار، ولذلك فهً 

 : ٌتناول هذا القرار موقؾ قراري ٌتعلق بالمفاضلة بٌن بدٌلٌن 
 : عدماضافة المنتج الجدٌد الى التشكٌلة الحالٌة للمنتجاتالبدٌل الثانً     اضافة المنتج الجدٌد الى التشكٌلة الحالٌة للمنتجات :البدٌل الاول 

للمنشاة ، زٌادة الربحٌة الصافٌة تإدي الى ٌحقق ارباح تفاضلٌة حقٌقٌة الجدٌد ارا كان المنتج الجدٌد اضافة المنتج ٌكون القرار المناسب هو  
 التفاضلٌة الملائمة للمنتج الجدٌد تفوق التكالٌؾ وٌحدث ذلك اذا كانت الاٌرادات التفاضلٌة المرتبطة بالمنتج الجدٌد 

الربحٌة الصافٌة تخفٌض تإدي الى تفاضلٌة حقٌقٌة  ٌحقق خسائر ان المنتج الجدٌد المنتج الجدٌد ارا كاضافة  عدمٌكون القرار المناسب هو 
 التفاضلٌة الملائمة للمنتج الجدٌد التكالٌؾ تقل عن للمنشاة ، وٌحدث ذلك اذا كانت الاٌرادات التفاضلٌة المرتبطة بالمنتج الجدٌد 

تفكر الشركة العربٌة للألبان فً انتاج وبٌع منتج جدٌد )ص ( ، وتشٌر الدراسات الخاصة بهذا المنتج الى انه من المتوقع بٌع ( :2حالة عملٌة )

ريال للوحدة ، ومن اجل تصنٌع هذا المنتج سوؾ تقوم الشركة بتشؽٌل المصنع فترة عمل اضافٌة ٌترتب  13وحدة خلال الفترة القادم بسعر  51111

 ريال ، فاذا علمت ان تقدٌرات تكلفة التصنٌع لهذا المنتج هً )القٌم بالريال ( :41111علٌها زٌادة فً التكالٌؾ الثابتة بمقدار 

 505 مواد الانتاجٌة المباشرة للوحدةتكلفة ال

 3 الاجور الانتاجٌة المباشرة للوحدة

 205 مصروفات الانتاجٌة ؼٌر مباشرة متؽٌرة للوحدة

 550111 اجمالً المصروفات الانتاجٌة الثابتة المخصصة

 المنتجات القادمة )الاجابة (المطلوب : تحدٌد القرار المناسب بشان اضافة المنتج )ص( ام عدم اضافته الى تشكٌلة 
اضافة المنتج )ص( سوؾ ٌعتمد على مدى تحقٌق المنتج الجدٌد ارباح او خسائر تفاضلٌة حقٌقٌة ان تحدٌد القرار المناسب بشان اضافة ام عدم  

لٌة الملائمة المرتبطة به ، كالاتً : ، وٌتحدد ذلك فً ضوء المقارنة بٌن الاٌرادات التفاضلٌة المرتبطة بالمنتج الجدٌد )ص( وبٌن التكالٌؾ التفاض
 )القٌم بالريال (.
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 651111 ريال = 13×وحدة 51111الاٌرادات التفاضلٌة المرتبطة بالمنتج )ص( = 

  ( تكالٌؾ تفاضلٌة ملائمة مرتبطة بتصنٌع المنتج )ص(:-)

 (275111) ريال = 505× 51111مواد انتاجٌة مباشرة للمنتج )ص( = 

ريال = 3× 51111اجور انتاجٌة مباشرة للمنتج )ص( =   (151111) 

 (125111) ريال =205× 51111للمنتج )ص(=  مصروفات الانتاجٌة ؼٌر مباشرة متؽٌرة

 (41111) تكالٌؾ ثابتة اضافٌة خاصة للمنتج )ص(

 61111 ربح تفاضلً للمنتج الجدٌد )ص(

 القرار المناسب :
  الربحٌة الصافٌة ريال ، مما ٌنتج عنه زٌادة  61111تفاضلٌة للشركة مقدارها ارباح  حٌث ان اضافته تحقق،الجدٌد )ص(بإضافة المنتج ٌنصح

 المقدار .للشركة بهذا 
  التكالٌؾ الثابتة العامة / المشتركة / لاتخاذ القرار والمتمثلة فً نصٌب المنتج الجدٌد )ص( من تم تجاهل التكالٌؾ ؼٌر الملائمة لاحظ ان

ٌتم التحمل بها سواء تم اضافة ام عد اضافة المنتج الجدٌد)ص( فهً لا ترتبط بالمنتج الجدٌد)ص( ؼارقة ريال حٌث انها  55111= المخصصة 

 ولا تإثر علٌه فً القرار ولا تتؤثر به .
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 قرار بٌع المنتجات المشتركة عند نقطة الانفصال ام بٌعها بعد استكمال التشؽٌل الاضافً علٌها 
 اولا : طبٌعة القرار :

  وٌنتج عن ذلك عدة منتجات باستخدام مادة خام واحدة مشتركة وعملٌات انتاجٌة مشتركة الصناعٌة  المنشآتتتسم العملٌة الانتاجٌة فً بعض،
 مختلفة . مثال ذلك الصناعات الؽذائٌة وصناعة تكرٌر البترول وؼٌرها .

  : هً المنتجات التً انتاجها من مادة خام واحدة ومن خلال عملٌات انتاجٌة مشتركة المنتجات المشتركة. 
 هً تكالٌؾ التصنٌع لهذه المنتجات المشتركة خلال العملٌات الانتاجٌة المشتركة وحتى نقطة الانفصال . وٌقوم محاسب :كة التكالٌؾ المشتر

 التكالٌؾ بتوزٌعها بٌن المنتجات المشتركة باتباع اسس توزٌع معٌنة بؽرض تحدٌد التكلفة الكلٌة لمنتجات )ؼرض تكالٌفً (.
  :هً نقطة فً العملٌة الانتاجٌة التً ٌعتر عندها كل منتج منتجا منفصلا عن المنتجات الاخرى المشتركة نقطة الانفصال 
  بدلا من  بعد نقطة الانفصالعلى هذه المنتجات عملٌات تشؽٌل اضافً تتمثل المشكلة القرارٌة فً هذا الموقؾ فً ان الادارة قد تفكر فً اجراء

 للمنشاة .التشؽٌل الاضافً قد ٌإدي الى تحقٌق ارباح اضافٌة حٌث انها ترى ان بٌعها مباشرة عند نقطة الانفصال 
 : ٌتناول هذا القرار موقؾ قراري ٌتعلق بالمفاضلة بٌن بدٌلٌن 

 بٌع المنتجات عند نقطة لانفصال )دون اجراء تشؽٌل اضافً علٌها (. البدٌل الاول : 
 اضافً علٌها بعد نقطة الانفصال .بٌع المنتجات بعد اجراء تشؽٌل البدٌل الثانً: 

 ثانٌا : كٌفٌة اتخاذ القرار المناسب :
 الاٌرادات الفاضلٌة من التشؽٌل الاضافً للمنتج = 

 عدد الوحدات المتوقع تشؽٌلها اضافٌا ×سعر البٌع عند نقطة الاصل ( –) سعر البٌع بعد التشؽٌل الاضافً 

 =فاضلٌة للتشؽٌل الاضافً للمنتج التكالٌؾ الت
تكلفة الفرصة  تكالٌؾ المواد المباشرة + تكالٌؾ الاجور المباشرة + التكالٌؾ الانتاجٌة ؼٌر المباشرة المتؽٌرة +التكلفة الثابتة الاضافٌة الخاصة +

 .البدٌلة
عند اتخاذ قرار المفاضلة بٌن بٌع المنتجات عند نقطة الانفصال ام بٌعها بعد اجراء تشؽٌل اضافً علٌها بعد نقطة ؼٌر ملائمة ر تعتبالمشتركة التكالٌؾ 

جراء ه بعد احٌث ٌتم التحمل بها سواء تم بٌع المنتج عند نقطة الانفصال ام تم بٌعؼارقة وؼٌر تفاضلٌة ولا ٌمكن تجنبها الانفصال ، حٌث انها تعتبر 
 لٌة ، لذا فهً لا تإثر فً القرار ولا تتؤثر به تشؽٌل اضافً ع

 
 

 

بإنتاج منتجٌن )س.ص( فً نهاٌة المرحلة الاولى ،وٌمكن استمرار التشؽٌل علٌهما بعد نقطة الانفصال ولا ’’ الرٌاض ’’تقوم شركة حالة عملٌة : 
عند نقطة الانفصال وبٌن اجزاء عملٌات تشؽٌل اضافً علٌمها  ٌتطلب ذلك اٌه تجهٌزات إنتاجٌة خاصة .تفاضل إدارة الشركة بٌن بٌع هذٌن المنتجٌن

’’ ما قبل الانفصال ’’التكالٌؾ الانتاج المشتركة  -1بعد نقطة الانفصال ، وقد توافرت لدٌك  البٌانات الاتٌة عن الانتاج والتكالٌؾ والاٌرادات :) 

 12 تابع :دور المحاسبة الادارة فً مجال اتخاذ القرار
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بٌانات التكالٌؾ واسعار البٌع للمنتجٌن هً  -3وحدة على التوالً ./ 25111، 111111كمٌات الانتاج من المنتجٌن س ،ص هً :  -2ريال /151111
 ’’(القٌم بالريال :’’
 

 تكالٌؾ تشؽٌل الاضافً سعر بٌع الوحدة بعد التشؽٌل الاضافً سعر بٌع الواحدة عند نقطة الانفصال المنتجات

 241111 405 205 المنتج )س(

 71111 6 3 المنتج )ص(

ع المنتجات عند نقطة الانفصال ام بٌعها بعد استمرار تشؽٌلها اضافٌا .المطلوب : تحدٌد   القرار المناسب بشان بٌ
 

  

 

 

ع عند نقطةالانفصال ام بٌعها بعد استمرار تشؽٌلها اضافٌا ، ٌتم وفقا للتحلٌل التفاضلً ا  لاتً :الاجابة : ان تحدٌد القرار المناسب بشان بٌ

 المنتج )ص( المنتج )س( بٌان

 اٌرادات اضافٌة للتشؽٌل الاضافً للمنتج
211111 

 وحدة111111 ×(205- 405)

75111 

 وحدة25111 ×(  6-3)

 (71111) (241111) ( تكالٌؾ التشؽٌل الاضافٌة للمنتج-)

 ربح 5111 ( خسارة41111) = ربح )خسارة ( تفاضلً من التشؽٌل الاضافً للمنتج

 القرار المناسب :
مما ٌإدي  خسارة تفاضلٌة)دون اجراء تشؽٌل اضافً علٌه ( بسبب ان التشؽٌل الاضافً له ٌحقق ٌنصح ببٌع المنتج )س( عند نقطة الانفصال  .1

 للمنشاة انخفاض الربحٌة الصافٌة الى 
مما ٌإدي ارباح تفاضلٌة ً له ٌحقق بسبب ان التشؽٌل الاضافٌنصح بالاستمرار فً تشؽٌله اضافٌا بعد نقطة الانفصال اما بالنسبة للمنتج )ص(  .2

 للمنشاة  زٌادة الربحٌة الصافٌة الى

بٌن بٌع المنتجات عند اتخاذ قرار المفاضلة ؼٌر ملائمة ، حٌث تعتبر  151111تم تجاهل التكالٌؾ المشتركة )ماقبل الانفصال ( = ملاحظة هامة : 
حٌث ٌتم التحمل ؼارقة وؼٌر تفاضلٌة وؼٌر قابلة للتجنب عد نقطة الانفصال ، حٌث انها عند نقطة الانفصال ام بٌعها بعد اجراء تشؽٌل اضافً علٌها ب

 .بها سواء تم بٌع المنتج عند نقطة الانفصال ام تم بٌعة بعد اجراء تشؽٌل اضافً علٌة ، لذا فهً لا تإثر فً القرار ولا تتؤثر بالقرار 
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 مصطلحات الرئٌسٌة :

 joint costالتكلفة المشتركة  joint productsالمنتجات المشترك 

 split off pointنقطة الانفصال  joint cost allocationتخصٌص التكلفة المشتركة 

  

 
 محاسبة المسئولٌة على انها :رٌؾ ٌمكن تعاولا: تعرٌؾ محاسبة المسئولٌة :

 13 الأداء وادارة وتقٌٌم المسئولٌة محاسبة نظام
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 حدات نظام محاسبً ٌعتمد على تجمٌع وتحلٌل بٌانات الاٌرادات والتكالٌؾ والربحٌة والاستثمار ، واعداد تقارٌر رقابٌة ومتابعة على اساس الو
رقابته وتحكمه ، ومحاسبته عن  التنظٌمٌة للمنشاة )مراكز المسئولٌة( ،بؽرض مسائلة كل مدٌر مركز مسئولٌة عن العناصر التً تدخل فً نطاق

 الانحرافات وتقوٌم كفاءة ادائه من خلال ما ٌتحقق من نتائج .
 ثانٌا : طبٌعة واهداؾ محاسبة المسئولٌة :

 ٌتضح من التعرٌؾ السابق ان اهم النقاط المتعلقة بطبٌعة واهداؾ محاسبة المسئولٌة تتمثل فً الاتً:
 وهً تهدؾ من خلال النظام الرقابً الى :للإدارة ،الاتجاه اللامركزي ٌستلزمه نظام رقابً ان محاسبة المسئولٌة  .1
 التحقق من الاستخدام الامثل للموارد المتاحة للمنشاة خلال فترة زمنٌة معٌنة  .أ 
 التحقق من التكامل الداخلً بٌن ادارات واقسام المنشاة بما ٌساعد على تحقٌق الاهداؾ  .ب 
 اقتراح الوسائل المناسبة لمعالجة الانحرافات عن الاهداؾ  .ج 

 مراكز المسئولٌة . ان تطبٌق محاسبة المسئولٌة ٌتطلب تقسٌم المنشاة الى وحدات تنظٌمٌة صؽٌرة تسمى  .2
ٌكون مركز المسئولٌة تحت مسإولٌة شخص معٌن تكون لقراراته قوة تؤثٌر على عناصر المدخلات واٌضا المخرجات فً حدود معٌنة أي ان هذا   .3

 مسئولا عن تحقٌق اهداؾ مركز المسئولٌة فً حدود السلطات الممنوحة له .الشخص ٌكون 
 ثالثا : مقومات نظام محاسبة المسئولٌة :

 حاسبة المسئولٌة اهدافه بنجاح ،من الضروري ان ٌستند الى مجموعة من المقومات هً :حتى ٌحقق نظام م
 اعداد التقارٌر الرقابٌة . -3تحدٌد معاٌٌر الاداء .                -2تحدٌد مراكز المسئولٌة .        -1

 ( تحدٌد مراكز المسئولٌة :1)
 با لامركزٌة فً التنظٌم ، تقع تحت اشراؾ ومسئولٌة شخص اداري مسئول .تعرؾ مراكز المسئولٌة بانها وحدات ادارٌة فرعٌة ؼال 
 مركز المسئولٌة قد ٌكون فرعا مستقلا او ادارة فرعٌة اومصنعا او قسما او مركز تكلفة انتاجٌة او خدمٌة ...الخ  
 ٌمكن تصنٌؾ مراكز المسئولٌة الى ثلاث انواع هً : 

 مركز استثمار . -3           مركز ربحٌة     -2مركز تكلفة         -1
 النوع الاول :مركز تكلفة :

  هخاضعة لرقابته وتحكمه ، وٌكون هدفعناصر تكالٌؾ فقط مركز التكلفة عبارة  عن دائرة نشاط ٌكون مدٌرها مسئولا اساس عما ٌحدث بها من 
 .ته مسئولٌته ومسائل الاٌرادات والاستثمارات فلا تدخل فً نطاق، اما تخفٌض التكلفة الى ادنً حد ممكن 

  فً مركز التكلفة تكون عناصر التكلفة )كلها او بعضها(خاضعة لتحكم ورقابة مدٌر المركز ،وٌكون مدٌر مسئولا عنها حٌث ٌستطٌع بقرارته
 وتصرفاته ان ٌإثر فٌها 

  بهدؾ تحدٌد التكالٌؾ الفعلٌة وبٌن التكالٌؾ المعٌارٌة المخططة ، وٌقارن بٌن تقرٌر الاداء فً مراكز التكلفة على التكالٌؾ القابلة للرقابة ٌركز
 الانحرافات وتحلٌل مسبباتها ومحاسبة المسئولٌن عنها .

 تنظٌم ٌمكن تعد مراكز التكلفة اكثر انواع مراكز المسئولٌة شٌوعا واستخداما فً الحٌاة العملٌة ، فكثٌر من دوائر النشاط الانتاجً والخدمً فً ال
 مراكز تكلفة حٌث ٌمكن حصر تكالٌفها وقٌاسها . اعتبارها

 فة .تعد مراكز الانتاج )خط انتاجً معٌن مثلا ( ومراكز الخدمات الانتاجٌة )مركز الصٌانة الآلات والمعدات بالمصنع (من امثلة مراكز التكل 
 النوع الثانً :مركز ربحٌة :

  وٌكون اس عما ٌحققه من ارادات وعما ٌحدث من عناصر تكالٌؾ ومصرفات مسئولا اسمركز الربحٌة عبارة عن دائرة نشاط ٌكون مدٌرها،
 .تعظٌم ارباح مركزه الناجمة عن الفرق بٌن الاٌرادات المحققة وبٌن التكالٌؾ والمصروفات المستنفذة هدفه الرئٌسً هو 

  ا التً تتخذ القرارات الاستثمارٌة .، بل تخص الادارة العلٌالاستثمارات فلا تدخل فً نطاق مسئولٌة ومسائلة مدٌر المركزاما 
  كمإشر لتقٌٌم اداء  الربحٌركز تقرٌر الاداء فً مراكز الربحٌة على ناتج المقابلة بٌن ارادات المركز وبٌن تكالٌفه ومصروفاته أي على

 المسئولٌن ،وٌقارن بٌن الربح المخطط وفق الموازنة وبٌن الربح الفعلً المحقق بهدؾ تحدٌد الانحراؾ وتحلٌل مسبباته ومحاسبة المسئولٌن
 عن ذلك .

 ات المنزلٌة ، قسم ادوات تعد الفروع ؼٌر المستقلة فً المنشآت ذات الفروع ، وتعد الاقسام المختلفة فً  المنشآت ذات الاقسام )قسم ادو
 كهربائٌة ( من امثلة مراكز الربحٌة 

 النوع الثالث : مركز استثمار :
من اٌرادات وعما ٌحدثه من عناصر تكالٌؾ ومصروفات ، اضافة مركز الاستثمار عبارة عن دائرة نشاط ٌكون مدٌرها مسئولا اساسا عما ٌحققه  

 فً مركز المسئولٌة .معدلات العائد على الاستثمار فً مركز المسئولٌة وٌكون هدفه الرئٌسً هو تعظٌم  موارد واصولالى ما تم استثماره من 
 111 ×الاصول المستثمرة بالمركز (÷ار = ) ربحٌة المركز معدل العائد على الاستثم

الاٌرادات والمصروفات الذي ٌراعً المتؽٌرات الثلاثة : معدل العائد على الاستثمار ٌركز تقرٌر الاداء فً مراكز الاستثمار على مإشر  
ن معدل العائد على الاستثمار المحقق والاستثمارات  . وذلك بؽرض تقٌٌم اداء المسئولٌن ، وٌقارن بٌن معدل العائد على الاستثمار المخطط وبٌ

 بهدؾ تحدٌد الانحراؾ وتحلٌل مسبباته ومحاسبة المسئولٌن عن ذلك 
مستقلة والخارجٌة للمنشآت المالٌة من بنوك وشركات تامٌن ،والفروع الخارجٌة للشركات متعددة الجنسٌات من امثلة مراكز تعد الفروع ال 

 الاستثمار.
 ( تحدٌد معاٌٌر الاداء .            2)
  للمعاٌرة . وتعتمد هذه المعاٌٌر للحكم وفق الاسلوب العلم، وٌتم انشاإها ادوات قٌاس محددة مقدما قبل بدء التنفٌذ معاٌٌر الاداء : عبارة عن ً

 على كفاٌة نتائج التنفٌذ فً مراكز المسئولٌة المختلفة لأنها مقارنة الاداء الفعلً بالمخطط له . 
 : ًتتمثل معاٌٌر او مإشرات أداء فً مراكز المسئولٌة المختلفة فً الات 
 معاٌٌر الاداء فً مراكز الاستثمار . -3ً مراكز الربحٌة .               معاٌٌر الاداء ف -2معاٌٌر الاداء فً مراكز التكلفة       -1

 :النوع الاول: معاٌٌر الاداء فً مراكز التكلفة 
  المبنٌة  ، اما مقٌاس الاداء فهو التكالٌؾ المعٌارٌة والموازنات التخطٌطٌة التكالٌفٌةالتكالٌؾ اساسا لتقٌٌم اداء المسئول عن مركز التكلفة تعتبر

 على المعاٌٌر التكالٌفٌة التً تعد مقٌاسا للحكم على أداء الفعلً أي على التكالٌؾ الفعلٌة .
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  وٌتم تحدٌد وتحلٌل الاسباب المفسرة للانحراؾ التكالٌؾ المخططة المعٌارٌة وبٌن التكالٌؾ الفعلٌة ٌتحدد انحراؾ التكالٌؾ بالمقارنة بٌن،
 اءات التصحٌحٌة المناسبة .ومحاسبة المسئولٌن وتحدٌد الاجر

 :النوع الثانً : معاٌٌر الاداء فً مراكز الربحٌة
  التكالٌؾ المعٌارٌة المخططة والاٌرادات المخططة فٌنتج الربح الربحٌة ، اما مقٌاس الاداء فهو الربح اساس لتقٌٌم اداء المسئول عن مركز ٌعتبر

 على الربح الفعلً . الذي ٌعد مقٌاسا للحكم على الاداء الفعلً أيالمخطط 
  وٌتم تحدٌد وتحلٌل الاسباب المفسرة للانحراؾ ومحاسبة المسئولٌن الربح المخطط وبٌن الربح الفعلً ٌتحدد انحراؾ الربح بالمقارنة بٌن،

 وتحدٌد الاجراءات التصحٌحٌة المناسبة .
 النوع الثالث: معاٌٌر الاداء فً مراكز الاستثمار .

 معدل العائد على الاستثمار المخطط مقٌاس الاداء فهو  ا، املاستثمار اساس لتقٌٌم اداء المسئول عن مركز الاستثمار معدل العائد على ا ٌعتبر
 والذي ٌعد مقٌاسا للحكم على الاداء الفعلً أي على معدل العائد على الاستثمار المحقق.

 وٌتم تحدٌد وتحلٌل الاسباب المفسرة للانحراؾ ل العائد الفعلً المحقق عدل العائد المخطط وبٌن معدٌتحدد انحراؾ معدل العائد بالمقارنة بٌن م ،
 ومحاسبة المسئولٌن وتحدٌد الاجراءات التصحٌحٌة المناسبة .

 111 ×الاصول المستثمرة بالمركز (÷ معدل العائد على الاستثمار = ) ربحٌة المركز 

 ( اعداد التقارٌر الرقابٌة :3)
 : هً وسٌلة اتصال لنقل المعلومات بٌن المستوٌات الادارٌة المختلفة داخل المنشاة ، وهً تعد لكل مركز مسئولٌة على  تقارٌر الاداء الرقابٌة

 اساس مقارنة خطته بؤدائه الفعلً وتحدٌد الانحرافات بٌنهما 
  اكل الرئٌسٌة والانحرافات الجوهرٌة فً عن المركز المعنً بهدؾ مساعدتها فً التعرؾ على المشترفع هذه التقارٌر دورٌا الى الجهة المسئولة

 مركز المسئولٌة لاتخاذ القرارات التصحٌحٌة المناسبة اللازمة .
 : ًتتمثل اهم القواعد اعداد وتقدٌم التقارٌر الرقابٌة فً الات 

 تتصاعد التقارٌر وفقا لخطوط السلطة من الأدنى الى الاعلى  :التقرٌر وفق المستوٌات الادارٌة  .1
 مناسبة مضمون التقارٌر ودرجة اجمالٌة او تفاصٌل بٌاناتها للمستوى الإداري الذي ترفع الٌة .التقرٌر للمستوى الإداري :ملائمة  .2
ضرورة اشتمال التقارٌر على العناصر القابلة للرقابة والتحكم فقط  من قبل الشخص المسئول  اشتمالها على العناصر القابلة للرقابة والتحكم : .3

 ئولٌة حتى تكون محاسبة مدٌر المركز المسئول موضوعٌة .عن مركز المس
ضرورة ان تشمل التقارٌر على الارقام والمستهدفة والارقام الفعلٌة ،والمقارنة بٌنهما وتحدٌد الانحرافات وتحدٌد اسبابها  المقارنات والمعاٌٌر : .4

 وتحدٌد الاجراءات التصحٌحٌة المناسبة .
 تكون البٌانات قابلة للمقارنة والمتابعة الفعالة والتقٌٌم السلٌم من فترة لأخرى .حتى  ثبات شكل وعناصر التقرٌر : .5
 بحٌث ٌمكن الحصول على البٌانات بدرجة مقبولة من الدقة وفً اسرع وقت ممكن لٌستفٌد منها متخذ القرارالسرعة والدقة فً تقدٌم التقرٌر :   .6

 الاداء : رابعا : تسعٌر التحوٌلات الداخلٌة وعلاقتها بتقٌٌم
الفرعٌة ( بالمنشاة وبعضها  الوحداتهو القٌمة التً ٌتم على اساسها تحوٌل وتبادل سلع او خدمات بٌن مراكز المسئولٌة )مفهوم سعر التحوٌل :

 البعض
مسئولٌة ترجع اهمٌة التحدٌد الدقٌق لا سعار التحوٌل للتحوٌلات الداخلٌة بٌن مراكز المسئولٌة الى تؤثٌر ذلك على قرارات تقٌٌم اداء مراكز ال 

 .داخل المنشاة وحتى ٌمكن تقٌٌم اداء المراكز بشكل موضوعً 
 طرق تحدٌد سعر التحوٌل :

 اساس سعر السوق  .1
 الوفر فً مصروفات التسوٌق ( –اساس سعر السوق المعدل : ) سعر السوق  .2
 اساس التكلفة الفعلٌة .3
 اساس التكلفة التقدٌرٌة )المعٌارٌة ( .4
 (اساس التكلفة المعدلة )قد تكون التكلفة المتؽٌرة فقط : تمثل الحد الادنى لسعر التحوٌل او قد تكون التكلفة مضافا الٌها نسبة معٌنة  .5
 لتفاوضً .السعر ا .6

 هـ:5/1433:البٌانات الاتٌة مستخرجة من سجلات احدى الشركات الصناعٌة عن عنصر تكلفة العمل بمركز الانتاج )ك( لشهر ( 1حالة عملٌة )

 وحدة، الساعات الفعلٌة المستنفذة فً الانتاج ومعدلات الاجر هً :111كمٌة الانتاج الفعلً خلال الشهر اولا: البٌانات الفعلٌة :

 عمالة فئة ج  عمالة فئة ب  عمالة فئة أ نوع العمالة 

 ساعة 251 ساعة  311 ساعة481 الساعات الفعلٌة 

 ريال /للساعة  15 ريال/ للساعة  31 ريال / للساعة  51 معدل اجر الساعة الفعلً 

 ثانٌا : البٌانات المعٌارٌة :

 عمالة فئة ج  عمالة فئة ب  عمالة فئة أ نوع العمالة

 ساعة 211 ساعة 311 ساعة  511 ت معٌارٌة للإنتاج الفعلً ساعا

 ريال /للساعة  15 ريال/للساعة 35 ريال / للساعة  45 معدل اجر الساعة المعٌاري 

 المطلوب : اعداد التقارٌر الرقابٌة اللازمة عن عنصر الاجور المباشرة .
 )الاجابة (تقرٌر انحرافات الاجور المباشرة :
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 المسإول :مدٌر مركز الانتاج ك  مركز المسئولٌة : مركز الانتاج ك 

نوع 
 العمالة 

 انحراؾ الوقت  انحراؾ معدل الاجر 

معدل اجر 
 فعلً 

معدل اخر 
 معٌاري 

ساعات 
 فعلٌة 

انحراؾ معدل 
 الاجر

ساعات 
 فعلٌة 

ساعات 
 معٌارٌة

معدل اخر 
 معٌاري 

 انحراؾ الوقت 

 481 45 51 أ
5×481 = 

 ؼٌر ملائم  2411
481 511 45 

21 ×41  =911 

 ملائم 

 311 35 31 ب
5×311 = 

 ملائم1511
311 311 35 1 ×35 =1 

 15 211 251  1=  251× 1 251 15 15 ج
51 ×15  =751 

 ؼٌر ملائم 

 ملائم  151 المجموع الكلً لانحراؾ الوقت  ؼٌر ملائم 911 المجموع الكلً لانحراؾ معدل الاجر 

 على التقرٌر :ٌق لالتع
 ٌتضح من التقرٌر ان انحراؾ معدل الاجر ؼٌر ملائم ، وقد تكون أسبابه: .أ 

 . ارتفاع معدلات الاجور بشكل عام 
 . عدم تعدٌل معاٌٌر الاجور من فترة لأخرى 
 ) استخدام عمالة ذات مهارة عالٌة جدا ) من فئة أ مثلا 
 . عدم الدقة فً وضع المعاٌٌر 

 انحراؾ الوقت ملائم . اما فً حالات اذا كان انحراؾ الوقت ؼٌر ملائم فقد ٌرجع ذلك لأسباب منها :لتقرٌر ان اٌضا ٌتضح من ا .ب 
 عاملٌن مما ٌإدي  الى زٌادة وقت التنفٌذ .عدم كفاءة ال 
 . توقؾ عملٌات الانتاج بسبب اعطال مفاجئة 
 . استخدام عمالة ذات مهارة منخفضة جدا 
 . عدم الدقة فً وضع المعاٌٌر 

دخل فً نطاق رقابته وتحكمه .ٌعتبر مدٌر مركز الانتاج هو المسئول عن تلك الانحرافات فً عنصر الاجور المباشرة ،  .ج   لان هذا العنصرٌ 

تتخصص فً تصنٌع المنتجات الزجاجٌة ، وٌقوم قسم البراوٌز بتصنٌع البراوٌز وتحوٌلها داخلٌا الى قسم ’’ السلام ’’شركة ( : 2حالة عملٌة )

ع لدٌة كما ٌلً : )القٌم بالريال (الزجا  .ج ، وقد بلؽت تكلفة التصنٌ

 معٌارٌة فعلٌة  عناصر التكلفة 

 13 15 مواد مباشرة 

 17 21 اجور مباشرة 

 25 31 مصروفات ؼٌر مباشرة 

 55 65 الاجمالً

 % مصروفات تسوٌقٌة ( 11)منها ريال للوحدة  91ٌستطٌع قسم البراوٌز بٌع البراوٌز الى محلات الزجاج الخارجٌة بمبلػ 
 المطلوب: اولا : تحدٌد سعر التحوٌل للوحدة بٌن قسم البراوٌز وقسم الزجاج على اساس : 

 %11التكلفة المعٌارٌة مضافا الٌها ربح مستهدؾ نسبته  -سعر السوق المعدل               ب -أ

 استخدام التكلفة الفعلٌة عند تحدٌد اسعار التحوٌل :ثانٌا : اوضح السبب فً تفضٌل استخدام التكلفة المعٌارٌة عن 
 اولا : تحدٌد سعر التحوٌل للوحدة على اساس :الحل : 

 سعر السوق المعدل )سعر السوق مخصوما منه تكالٌؾ ومصروفات تسوٌقٌة ( ..  -أ
 سعر التحوٌل = سعر السوق المعدل 

 ريال  %72 (=11× 81)  – 81= 

 ريال  6105( =  55 ×%11+)55% منها =  11مضافا الٌها ربح مستهدؾ لقسم البراوٌز نسبته التكلفة المعٌارٌة  -ب
 فً تفضٌل استخدام التكالٌؾ المعٌارٌة على التكالٌؾ الفعلٌة عند تحدٌد اسعار التحوٌل : ببثانٌا : الس

 التكلفة المعٌارٌة تمثل ما ٌجب ان تكون علٌة التكلفة ولٌس ما هو  كائن  فعلا . .1
 التكلفة المعٌارٌة تتضمن المسموحات الحتمٌة فقط ولا تسمح بترحٌل الاخطاء او الانحرافات بٌن الاقسام عند التحوٌل الداخلً بٌنهم   .2
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 مصطلحات الرئٌسٌة :

  Avoidable Cost   تكلفة قابلة لجنب Benchmarkingالمرجعٌة   المقاٌٌس

 Cost Centerمركز التكلفة  Controllable Costsتكالٌؾ قابلة للرقابة 

 Profit Centerمركز الربحٌة  Investment Centerمركز الاستثمار 

 Performance Reportsتقارٌر الاداء  Responsibility Centerمركز المسئولٌة 

 Required Rate Of Returnمعدل العائد المستهدؾ  Responsibility Accountingمحاسبة المسئولٌة 

  Selling Priceسعر البٌع  Return On Investmentالعائد على الاستثمار 
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 اولا: التطورات والتؽٌرات فً بٌئة التصنٌع الحدٌثة :
كبٌرة كان لها الاثر العظٌم على نظم المحاسبة الادارٌة ،فقد استلزمت ضرورة تطوٌر ادوات واسالٌب حدٌث فً بٌئة الاعمال تؽٌرات وتطورات 

 المحاسبة الادارٌة لمواكبة تلك التطورات وزٌادة قدرة المنشآت على الاستمرار فً بٌئة اعمال شدٌدة التطور والتؽٌر .
 

 دٌثة الاتً:من اهم التطورات والتؽٌرات الحدٌثة فً بٌئة التصنٌع الح
استخدمت الشركات نظم وطرق تصنٌع جدٌدة تتطلب تؽٌرات فنٌة فً المصنع . ومن امثلة ذلك نظم الانتاج الفوري تؽٌرات فً تقنٌة الانتاج :  .1

(JIT نظم ادارة الجودة الكلٌة، )(TQM)فً انتاج  . وقد ساعدت تلك النظم الحدٌثة الشركات على تحقٌق ممٌزة تنافسٌة كبٌرة نتٌجة مساعدتها
 تشكٌلة منتجات متنوعة وانخفاض المخزون وتضاإل العنصر البشري .

واجهت الشركات تحدٌات تتمثل فً كٌفٌة تحقٌق التوازن بٌن التحسٌن المستمر لجودة المنتجات بما ٌإدي الى  بجودة المنتج :الاهتمام المتزاٌد  .2
التنافسٌة . ومن امثلة المفاهٌم المستحدثة فً هذا الاتجاه رقابة الجودة الشاملة ،  الوفاء بمتطلبات العملاء ، وبما ٌحقق للشركات بعض المزاٌا

 التحسٌن للجودة 
فً ظل بٌئة التطورات التكنولوجٌة الحدٌثة اصبحت بٌئة الاعمال تتصؾ بالتؽٌر السرٌع ،ومثال  التطورات التكنولوجٌة وازدٌاد حدة المنافسة : .3

ال الاتصالات وخاصة الانترنت وقواعد البٌانات . اضؾ الى ذلك ازدٌاد حدة المنافسة بٌن الشركات العالمٌة ذلك التطورات التكنولوجٌة فً مج
 كالأمرٌكٌة والٌابانٌة ،مما نتج عنه اهتمام اكبر بالأهداؾ الاستراتٌجٌة وطهور اسالٌب حدٌثة لتقٌٌم الاداء .

المٌة للاهتمام بالمستهلك وان اشباع رؼبات العملاء بات هو المطلب الاول للشركات تزاٌدت الاتجاهات العالتركٌز على اشباع رؼبات العملاء : .4
العاملة فً ظل المنافسة الشدٌدة ، واصبح مستوى رضا العمٌل من اهم المقاٌٌس الاساسٌة لنجاح الشركات . وٌساعد فهم وقٌاس رضا العمٌل 

 قٌق مٌزة تنافسٌة كبٌرة للشركة .ادارة الشركة فً تطوٌر السلعة او الخدمة مما ٌإدي الى تح
، وذلك  (ISOحٌث رؼبت الشركات فً الحصول على شهادات المواصفات القٌاسٌة )  الرؼبة فً الحصول على شهادات المواصفات القٌاسٌة : .5

ت كشهادة ضمان وجود المواصفات القٌاسٌة العالمٌة فً المنتجات او الخدمات التً تنتجها الشركة نظرا لان كثٌر من الشركات والحكومات وضع
شرط الحصول على هذه الشهادات للتعامل معها. اصبح تركٌز الشركات الصناعٌة والخدمٌة على تحسٌن الجودة بدلا من تخفٌض التكلفة ، 

 محولة استٌفاء كل متطلبات الحصول على شهادات المواصفات القٌاسٌة .و
نشؤت منظمات اقتصادٌة جدٌدة واتفاقٌات تجارٌة كثٌرة مثل اتفاقٌة الجات ومنظمة الدول الاوروبٌة . وقد  ظهور تنظٌمات واتفاقٌات عالمٌة : .6

ٌر صناعتها وتطوٌر اسالٌب انتاجها باستحداث ادوات ادارٌة ومحاسبٌة  سمعت الدول التً ترؼب فً الانضمام الى مثل هذه الاتفاقٌات الى تطو
 جدٌدة لمواكبة التطور والصمود فً وجه المنافسة العالمٌة .

 والتؽٌرات الحدٌثة على المحاسبة الادارٌة : ثانٌا : اثر التطورات 
 من اهم التؤثٌرات للتطورات والتؽٌرات الحدٌثة على نظم المحاسبة الادارٌة:

د نسبة التكالٌؾ ؼٌر المباشرة ، ومن تحدٌد تكالٌؾ المنتج :  .1 استخدام تكنولوجٌا التصنٌع الحدٌثة ادى الى تضاإل تكالٌؾ العنصر البشري وتزاٌ

 .ثم اصبح من المفضل عدم تتبع عنصر تكلفة العمل المباشر كعنصر مستقل ، بل تتم المحاسبة عنها بإدماجها مع التكالٌؾ ؼٌر المباشرة 

اصبحت القرارات الادارٌة الخاصة بالمخزون والاستثمار هً محور الاهتمام لنظم الرقابة، بٌنما رقابة تكالٌؾ رقابة على التكالٌؾ وتقٌٌم الاداء :ال .2

 متزاٌد بمقاٌٌس تحسٌن الجودة والمخزون والانتاجٌة وزٌادة رضاء العمٌل .شؽٌل والعمال واصبحت اقل اهمٌة . واصبح الاهتمام الت

اصبح من الضروري البحث عن مقاٌٌس اكثر كفاءة لتقٌٌم الاستثمارات الحدٌثة تؤخذ فً الحسبان التؽٌرات والتقلبات السرٌعة ٌٌم الاستثمارات :تق .3

 فً هذه البٌئة .

ة للتقرٌر ونظم الرقابة زادت قدرات المحاسبة الادارٌة نحو استخدام تكنولوجٌة الحاسب المتقدمة كوسٌلاتساع طاقة المعلومات لدى متخذ القرار : .4
تً بشكل اكثر دقة وملائمة وفعالٌة . وتحسنت استجابة المحاسبة الادارٌة للمواقؾ الطارئة التً تتطلب منها السرعة فً توفٌر المعلومات ال

 تحسن من صنع القرار 
 ثالثا : الاسالٌب والادوات الحدٌثة لتدعٌم نظم المحاسبة الادارٌة :

 دوات الحدٌثة للمحاسبة الادارٌة الاتً :من اهم الاسالٌب والا
 (:ABCنظم التكالٌؾ على النشاط ) .1
  ان ظهور هذا النظام كان استجابة للتطورات الكبٌرة فً عملٌات التصنٌع وارتفاع درجة التقنٌة العالمٌة للمعدات والآلات المستخدمة. 
  بعد ذلك تخصٌصها على المنتجات ، وٌقصد بالنشاط هنا مجموعة العملٌات تقوم فكرة هذا النظام على تخصٌص التكالٌؾ على الانشطة اولا ثم

 والاجراءات التً تشكل فٌما بٌنها جوهر العمل الذي ٌتم اداإه داخل الشركة .
  اكز توزٌع وتخصٌص التكالٌؾ على مراكز الانتاج ومرهذا ٌختلؾ عن نظم التكالٌؾ التقلٌدٌة التً كانت تحدد تكالٌؾ المنتجات على اساس

ٌل الخدمات. ثم توزٌع تكالٌؾ مراكز الخدمات على مراكز الانتاج . واخٌرا توزٌع تكالٌؾ مراكز الانتاج على المنتجات باستخدام معدلات تحم
 . مختلفة تحسب وفقا لأسس تحكمٌة لا تإدي الى توزٌع عادل للتكالٌؾ ؼٌر المباشرة ومن ثم الوصول الى قٌاس ؼٌر دقٌق لتكلفة وحدة المنتج

  لٌتم الوصول الى سعر البٌع تحدٌد التكلفة اولا ثم اضافة هامش الربح المناسب فً النظم التقلٌدٌة ٌتم تحدٌد سعر البٌع للمنتجات عل اساس
ممكن المقترح للمنتج . فاذا كان السعر اعلى من السوق او ان الشركة لا تستطٌع البٌع بهذا السعر ، فٌتم تخفٌض سعر البٌع الى اقل قدر 

 ومحاولة تخفٌض التكلفة بالطرق التقلٌدٌة اثناء التشؽٌل .
  لأسلوب التكلفة المستهدفة ٌتم تحدٌد سعر السوق اولا ٌتم تحدٌد هامش الربح المخطط تحقٌقه ، والفرق بٌن سعر السوق والربح بٌنما وفقا

اجراء التصمٌمات والاختبارات للمنتج من اجل الوصول الى التكلفة ، وعلى ذلك ٌتم المخطط ٌمثل التكلفة المسموح بها أي التكلفة المستهدفة 
 المستهدفة فقط )المسموح بها( ، ومحاولة تخفٌض التكلفة اثناء مراحل التخطٌط والاعداد والتشؽٌل للإنتاج .

 الربح المرؼوب فٌه –التكلفة المستهدفة تو التكلفة المسموح بها = سعر البٌع المتوقع 
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  تحدٌد التكلفة فً ضوء امكانٌات المنشاة ومدى تقبل لا ٌعتمد على تحدٌد التكلفة التً ٌمكن المنشاة الانتاج بها ، وانما لمستهدفة التكلفة امدخل
 السوق لتلك التكلفة والعلاقة بٌن تكلفة المنشاة وتكلفة المنافسٌن .

 ٌإدي الى تحسٌن الموقؾ التنافسً للشركة وتحقٌق اهداؾ  التكلفة المستهدفة تعتمد على عوامل ومتؽٌرات السوق ، وتطبٌق هذا الاسلوب
تحسٌن الجودة وخفض التكلفة والاسراع بتقدٌم المنتج للسوق . وهذا ٌجعل الشركة فً وضع تنافسً افضل من خلال التسعٌر وفقا للمنافسة 

 ولٌس وفقا للتكلفة .
  :(SCMادارة التكلفة الاستراتٌجٌة ) .2

 ،وهذه الانواع الثلاثة هً: ماهً الا خلٌط او مزٌج من ثلاث انواع للتحلٌل تعود جذورها الى علم الادارة الاستراتٌجٌة  ادارة التكلفة الاستراتٌجٌة
 تحلٌل سلسة القٌمة . -أ

 تحلٌل الموقؾ الاستراتٌجً . -ب
 تحلٌل مسببات التكلفة . -ج
  . بٌنً هذا المدخل تحلٌله للتكالٌؾ على اساس المراحل المختلفة لسلسة القٌمة مع التركٌز على الجوانب الخارجٌة 
 :(benchmarkingالمقاٌٌس المرجعٌة ) .3
او بٌن  برزت المقاٌٌس المرجعٌة كؤداة هامة لتقٌٌم الاداء وهً عملٌة مستمرة لمحاكاة افضل الممارسة او مستوٌات اداء داخل  الصناعة •

 الصناعات المختلفة .
معاٌٌر اداء المقاٌٌس المرجعٌة تقوم على الاستدلال بؤداء المنشآت الرائدة )او المنافسة ( فً صناعتها او القطاع التابع لها ، بحٌث ٌتم اعتماد  •

الى نفس مستوى المنشآت  الرائدة ،  المنشاة للوصلتلك المنشآت الرائدة كمعاٌٌر للمنشاة . وٌإدي استخدام هذا الاسلوب الى تحفٌز العاملٌن فً 
 .وبالتالً تحقٌق مستوٌات جٌدة فً الاداء 

 الاسالٌب والادوات الحدٌثة للمحاسبة الإدارٌة :رابعا : مدى استخدام 
نتائج ان نظام التكلفة حسب اجربت العدٌد من الدراسات للتعرؾ على مدى الاستخدام العملً للأسالٌب الحدٌثة للمحاسبة الادارٌة ، واوضحت ال •

لمقاٌٌس النشاط  اكتسب اهتماما متزاٌدا من بٌن جمٌع اسالٌب المحاسبة الادارٌة الحدٌثة ، ٌلٌه اسلوب  التكلفة المستهدفة ، ثم ٌلٌهم اسلوب ا
 المرجعٌة .

 لموازنات التخطٌطٌة ( بشكل واسع .اكدت الدراسات على ان العدٌد من الشركات الناجحة لازالت تستخدم الاسالٌب التقلٌدٌة )مثل ا •
ٌؾ حسب اٌضا هناك اتجاه لربط اسالٌب المحاسبة الادارٌة التقلٌدٌة بالأسالٌب الحدٌثة وضرورة التكامل فٌما بٌنها مثل الربط بٌن نظام التكال •

 النشاط وبٌن التكالٌؾ المعٌارٌة .
دٌدة مثل تطوٌر الموازنات التقلٌدٌة بدلا من البحث عن ؼٌرها واستحداث اسالٌب جان هناك انجاه لتطوٌر وتحسٌن اسالٌب المحاسبة الإدارٌة  •

 المرنة . 
عوامل  ان  هناك عدة عوامل مإثرة فً مدى استخدام المحاسبة الادارٌة الحدٌثة والتقلٌدٌة مثل : درجة المنافسة ، حجم المنشاة ، نوع الصناعة، •

 ثقافٌة .
السعودٌة تستخدم وبشكل كبٌر اسالٌب المحاسبة الادارٌة التقلٌدٌة وخاصة اسلوب الموازنات التخطٌطٌة ، تحلٌل التعادل  الصناعٌة  ان الشركات •

 ، التكالٌؾ المعٌارٌة .
ن ذلك شركات  الصناعٌة السعودٌة تستخدم بعض اسالٌب المحاسبة الادارٌة الحدٌثة ) مثل التكلفة المستهدفة ( ولكن بشكل ضعٌؾ وقد ٌكوان ال •

 لأسباب منها:
 . عدم المعرفة الكافٌة بالأسالٌب الحدٌثة للمحاسبة الإدارٌة 
 . عدم رؼبة الادارة بالتؽٌٌر وعدم وجود موظفٌن مإهلٌن 
 . عدم الحاجة الى استخدام اسالٌب حدٌثة لان بٌئة الانتاج نمطٌة 

 المصطلحات الرئٌسٌة :
 
 

 

 

 (فإن أصبت فمن الله وحده ، وإن أخطؤت فمن نفسً والشٌطان ) 

 ولكم التوفٌق والنجاح  اسال الله لنا

 امجاد  &عنٌدان : تحٌاتنا 

 strategic  cost managementادارة التكلفة الاستراتٌجٌة  activity –based costingنظام التكلفة حسب الانشطة 

  target costingالتكلفة المستهدفة   total quality costingالرقابة الشاملة على الجودة 

 target income الدخل المستهدؾ   standard costالتكلفة المعٌارٌة 


